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Приложение № 29 

 
П Р О Т О К О Л  

ОТ ПРОВЕДЕНОТО ПУБЛИЧНО ОБСЪЖДАНЕ НА 
ПРОЕКТОБЮДЖЕТА НА ОБЩИНА ШУМЕН ЗА 2024 Г. 

 

     Днес 24.01.2024 г., в сградата на Община Шумен, в зала 363 от 17.00 часа, на 
основание чл. 84, ал. 2 от Закона за публичните финанси, се проведе публично обсъждане на 
проекта на бюджета на Община Шумен за 2024 година.  

На обсъждането присъстваха: кметът проф. Христо Христов, зам.-кметове, общински 
съветници, представители на общинската администрация, кметове на кметства, представители 
на бюджетните звена, общественици и граждани – общо 79 души /по приложени листи за 
регистрация/. 

Обсъждането откри проф. Христо Христов - кмет на Община Шумен. 
 

  Проф. Христо Христов: Добре дошли на всички! Уважаема г-жо председател на 
Общинския съвет, уважаеми общински съветници на Общински съвет-Шумен, уважаеми 
кметове на населени места, уважаеми гости, добре дошли на публичното обсъждане на 
бюджета за 2024 на Община Шумен! Бюджетът беше качен, съгласно нормативните 
изисквания и предлагам да започнем с едно експозе по отношение същността на бюджета, 
което да изложа пред Вас. След което ние съвместно с кметския екип сме готови да 
отговаряме на Вашите питания, поставени въпроси, предложения с цел да достигнем най-
оптималната форма на бюджета, която да бъде в унисон с потребностите на жителите на 
нашата община. Започвам с изложението, което съм подготвил да направя пред Вас. 
Макрорамката на бюджет 2024 е в размер на 146 130 628 лв.  
Приоритетите, които целим да постигнем, са:  
 Постигане на по-добро образование, спорт и култура;  
 Провеждане на политика за подобряване на качеството на живот и грижа за здравето 

на хората; 
  Техническа и социална инфраструктура - развитие на екологичния транспорт в 

общината. 
Община Шумен влезе в 2024 г. без промяна на размера на данъците, като те ще се запазят на 
нивата от предходната година.  
Държавата предостави на Общината близо 97 млн. лв., като от тях 63 млн. лв. са за 
образование. Осигурени са средства за увеличение на работните заплати на заетите, както и за 
издръжка и повишаване качеството на услугите.  
На Община Шумен през 2024 г. са предоставени близо 9 700 000 лв. за местни дейности, от 
които 3 182 000 за капиталови разходи.  
През 2024 г. в Общината ще стартират проекти с външно финансиране за близо 80 млн. лева. 
 Енергийната ефективност на многофамилните жилищни сгради – ресурс 21 681 739 

лв.;  
 Подобряване на енергийната ефективност на сградата на спортен комплекс "Плиска", 

Административната сграда на Община Шумен,  кметството в с. Мадара на стойност,  
Регионален Исторически Музей,  Регионална Библиотека „Стилиян Чилингиров“ в гр. 
Шумен, на обща стойност -  11 263 602 лв.;  
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 "Устойчива градска мобилност в общините Шумен и Търговище на стойност  10 129 
810,55 лв., от които съфинансиране - 2 146 891,06 лв.; 

 Подобряване качеството на атмосферния въздух в община Шумен на стойност 36 675 
775 лв. 

За тези проекти Общината трябва да участва със собствени средства, като за 2024 г. тя е 
заделила 2 000 000 лв. Друг привлечен ресурс за 2024 г. са 50 млн. лева, предоставени на 
Община Шумен чрез ЗДБРБ. Почти 33 млн. лева от тези средства ще бъдат използвани за 
строителството на градски стадион "Панайот Волов". 
В бюджета за 2024 г. са увеличени разходите: 
- за спортни дейности на 720 000 лв.;  
- за Домашен социален патронаж с цел разширяване обхвата на услугата и включване на 
повече потребители; 
- разчетени са средства за проект и ремонт на Детско отделение на "МБАЛ-Шумен" в общ 
размер на 215 000 лв.; 
- с 10 000 лв. е увеличена субсидията за ДКТ "Васил Друмев"; 
- заложени са 200 000 лв. за закупуване на празнична украса за града.  
- с 20 000 лв. е увеличена сумата за приюта за животни "Т. Петрова"; 
- по бюджетите на кметствата са разчетени разходи за СМР дейности с 10 % повече от 
посочените в ЗМСМА минимум 30 %; 
Рискът за бюджет 2024 е оценен като висок по отношение на евентуална загуба на воденото 
от Община Шумен дело с УО на ОПОС за финансовите корекции за пречиствателната 
станция за отпадни води!  
Бюджетът на Община Шумен отразява желанието ни да се развиваме като модерна и 
дигитална община с грижа към необходимостите на всички Вас! Очакванията ни са насочени 
към постигане на посочените цели посредством добро управление на публичните финанси! 

Проф. Хр. Христов : Желанието ни чрез този представен за обсъждане бюджет е да 
развиваме нашата община като модерна и дигитална община с грижа , насочена към 
потребностите и необходимостите на  жителите на нашите населени места.  

Това,  разбира се,  може да бъде постигнато само чрез добро управление , прозрачност  
по отношение на управлението и усвояването на публичните финанси. И поради тази причина 
тази вечер сме се събрали тук заедно, за да можем на базата на дебата и обсъжданията , които 
ни предстоят да намерим най – верния формат на бюджета за нашата община. 

Благодаря ви, тук е екипът на местното самоуправление на нашата община и чакаме 
вашите въпроси , питания , изказвания , предложения. Благодаря! 

Г-н Калев , Вие ли ще бъдете пръв? 
Г-н Калев: Ще говоря прав, защото ми е неудобно да седя. 
Професор Христов, уважаеми дами и господа, във вашите приоритети аз не чух нещо 

да говорите за култура. Член съм на постоянната комисия по култура и си направих труда да 
предложа на кметската управа да залегнат в бюджет 2024 година около десетина пункта, като 
смятам, че всичките имат право да бъдат на първо място – обезателно трябва да влязат според 
мене. 

Първото нещо – трябва да се извърши актуализация на проекта за ремонт на 
концертната зала на професор Вичева – има такъв проект , говорил съм с предишния 
заместник-кмет Боян Тодоров. Трябва да се направи такава актуализация, не може , още 
повече в тая юбилейна година 125 години от рождението на Панчо Владигеров ние да 
продължаваме години наред да имаме такава концертна зала. Да се изгради помещение  за 
инструментите на симфониетата до информационния център.Той каза че това нещо може да 
стане и да се открие каса на симфониетата там на входа на източния вход, където се плащат 
данъците на общината. 
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Второ – да се направи проект за завършване ремонта на Художествената галерия 
Елеонора 1 и 2 – вътрешният двор и там магазина, който се купи от частника, за да имаме към 
края на годината действително художествена галерия, изцяло обновена. 

На следващо място – да се заложат в бюджета 100 хиляди лева за възстановката 
„Доблест и слава“ – тая година  / за аудиторията / се навършват 500 години от битката на 
Владислав Варненчик в овладяване на Шуменската крепост, както  когато беше тука 
изпълнителния директор на национален фонд култура казаха,  че от април ще открият първата 
сесия, ние можем да кандидатстваме и ако спечелим проекта, надявам се , тези 100 хиляди 
лева могат да бъдат като буфер в бюджета на Общината за 2024 г. 

На следващо място – има проект , който трябва да се актуализира за Читалище „Асен 
Златаров“ в кв. Дивдядово. Двадесет години минаха откакто изгоря читалището – там 
читалището е под наем. Вярно – може да кара още 20 години , но редно ли е така да бъде? То 
трябва да има собствен дом. 

На следващо място – става въпрос за Читалище „Боян Пенев“ – там положението е 
нетърпимо – трябва да се заложат в бюджета средства за обследване и да се направи проект, а 
догодина да се направи там среден или капитален ремонт, това не изисква много средства, 
големи капиталовложения, както и за читалището в Дивдядово строителството му трябва да 
се обмисли на каква форма, на каква основа ще бъде. 

След това - тази година следва да се направи обследване за ремонт на Държавния 
драматичен и куклен театър „Васил Друмев“ и догодина или следващата година да се 
реализира този ремонт. 

Сега Вие казахте за подпомагане на Друмевите театрални дни с 10 хиляди лева 
завишени – аз съм записал 70 хиляди лева, което е правилно, но не казахте нищо за 
симфониетата . Ние винаги сме давали по 40 хил. лв. смятам, че сега 50 хиляди лева – 
всъщност с 10 хиляди лева трябва да се увеличат. 

Предлагам да се заделят 10 хиляди лева на художествената галерия за попълване фонда 
на галерията от творби на нашите шуменски художници, а пък и други художници. 30 години 
не е постъпвала една картина в художествената галерия – това е една голяма дупка в този 
фонд. 

Освен това,  Вие знаете,  в предизборния период с Вас имахме среща с авиационните 
кадри – тази година през месец август ще бъде международно състезание по парапланеризъм / 
пет дена/, затова моля Ви заделете 10 хиляди лева от бюджета на Общината за тях. 

През тази година трябва да се направи проект и обследване на Читалище „Добри 
Войников“ вероятно за средни ремонти – там положението е, че повече от 40 години там не е 
правен ремонт. 

След това – нещо да не пропусна – тази година / аз вече споменах / на 13.03.2024 г. се 
навършват 125 години от рождението на големия наш композитор с европейско значение и 
звучене Панчо Владигеров и на 10.05.2024 г – 110 години от първото оперетно представление 
в България и в Шумен. За това нещо все пак ще има нужда от финансови средства – да се 
направи план-програма , аз мисля,  че при предишната администрация преди една година този 
въпрос да го разработи незнам дали има такава план-програма, но това нещо трябва да стане в 
бърз порядък.  

Според възможностите на читалищата , аз подадох на проф. Станкова да попълнят 
читалищата в Общината какви  налични технически средства имат и какво им е нужно. Едно 
читалище много хубаво като „ Ст. Чилингиров“ в кв. Гривица няма озвучителна система – 
такъв хубав концертен салон имат. Може ли в 21 век в това време те да нямат такова 
средство? Затова трябва да се попълнят с компютри , телевизори , цифрови фотоапарати, 
мултимедии където е нужно и според възможностите на Общината разбира се.  
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И за културна дейност има много колективи, творчески колективи, тука също има две 
дами които се канят да отидат на международен фестивал в Бургас и им трябват 10 хиляди 
лева – значи трябва да се чуят НПО – тата къде какво  може да се подпомогне защото, ако с 
нещо може да се гордее Шумен това е културата. Благодаря за вниманието! 

 
Проф. Христо Христов: Г-н Калев, благодаря Ви - Вие бяхте изчерпателен. Казахте 

10 – предложихте 15 пункта и Ви уверявам, че Вие бюджета го изчерпахте. Но разбира се ще 
направим всичко възможно това, което е по силите ни да го коригираме и да го направим. 
Част от нещата , които изложихте са реално заложени в бюджета, но в детайли в конкретика  
зам-кметовете, които са по това направление и в част от строителните неща / арх. Симеонов/ 
ще вземат отношение. 

Професор Станкова, ще Ви помоля да вземете отношение. 
 
Проф. Св. Станкова: Започвам по реда 
По отношение на въпросите свързани с ремонтите на зала В. Вичева  на читалищата 

Вие г-н Калев бяхте  на срещата с министъра на културата и той всъщност сподели, че ще 
бъдат отворени програми, по които могат да кандидатстват читалищата с проекти и специално 
за читалищата са заделени 2,5 млн. лева, които биха могли читалищата да се възползват от 
тях. Това, което ние като администрация поехме като ангажимент е когато тези програми 
бъдат отворени да се направи една работна среша с подпомагане на тези читалища , които 
искат да разработят проект да им се помогне, за да могат да кандидатстват и да бъдат 
финансирани. 

По отношение на читалище „Д. Войников“ - читалище „Д. Войников“ , знаете е 
необщинска собственост и една от причините, поради която се е подела дълга процедура, по 
която в момента знаете, че се извършва обследване е това читалище да бъде с национално 
значение, което ще му позволи да може да участва в такива програми и за финансирането, 
доколкото разбрахме от секретаря на читалището предходните години точно това им е 
попречило, тъй като са  национален паметник за регионално значение. Като стане с  
национално значение, а това ни увериха и тук беше директора  на НИМХН и той ни каза, че 
ще съдейства за това да се случи. Само че твърде скоро е направено обследването, все още се 
събират документи и ще бъде направено. Аз мисля, че в това отношение читалището ще 
получи подобаващо уважение. 

По отношение на Панчо Владигеров и годишнината също на тази среща Вие чухте , че 
се каза, че има закон за закрила и развитие на културата и по този закон всъщност Панчо 
Владигеров ще попадне точно там и то е заложено специално този фестивал да бъде 
финансиран, така че отново чакаме да бъдат отворени програмите към министерство на 
културата. 

По отношение на „Доблест и слава“ има заложени пари в бюджета и възстановката ще 
бъде направена. 

По отношение на ДКТ „Васил Друмев“ в бюджета са заложени тази година 10 хил. 
лева повече от предходни години като основната идея е за четири годишен период сумата да 
достигне 100 хил. лева. 

По отношение на Художествената галерия разговаряхме, той беше и директора на 
Художествената галерия и очакваме наистина да се отворят тези програми и тъй като има 
програми, които са с по-голяма финансова възможност и до февруари месец ще имат готов 
проект /поне така каза г-н Диан Евтимов/ и когато отвори програмата обещаха от 
Министерство на културата да дойдат отново. Това е едното , което е заложено в галерията и 
другото мисля , че беше паметника „1300 години България“ да бъдат подпомогнати именно  
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по програми от Министерство на културата. Но те все още не са отворени, така че предстои, 
когато се отворят да се кандидатства за това. 

Реплика може ли? 
Първо трябва да имаме готовност отвори ли програмата веднага да подадем 

документи, второто мисля, че има съфинансиране от Общината – тези средства би трябвало 
също да се заложат в бюджета . Завърших , благодаря Ви! 

 
Проф. Христо Христов: Г-н Драев, има още един въпрос арх. Симеонов да отговори и 

тогава. 
 
Арх. Н. Симеонов: Г-н Калев, във връзка с въпроса за Венета Вичева проекта е 

заложен в капиталовата програма, реализирането на проекта, като там са заложени 101 хил. 
лева, но това не е достатъчно, за да се реализира предвиденото строителство. Очакваме около 
750 хил. лева да излезе цялата строителна дейност като в момента все още няма изготвена 
количествено-стойностна сметка, от която да имаме конкретна стойност. Но сме предвидили 
финансиране, така че да започнем работа по обекта и да търсим допълнително съфинансиране 
– дали през национален бюджет или по други източници. 

 
Проф. Христо Христов: Г-н Драев, дамата зад колоната вдигна ръка преди Вас. 
 
Г-жа П. Трифонова: Поводът да съм тук е една детска площадка, която се намираше в 

междублоковото пространство под блока където аз живея, т.е. на ул. „Ген. Скобелев“№ 70 и 
№68. Ще въведа малко предистория, за да знаете за какво става дума. През юни съоръженията 
от тази площадка бяха махнати и вследствие на това ние съседите на тези блокове и някои 
други граждани направихме подписка за това да се изгради нова площадка. Беше ни казано, 
че съоръженията са махнати поради това, че не отговарят на Наредбата, която е от 2012 г или 
2014 г. или по-отдавна, но са махнати едва 2023 г., както и да е. След това говорих с 
предишния кмет, писах няколко пъти писма, направихме подписката, внесе се в обсъждането 
за бюджет за 2023 г., това че ще бъдат изградени 6 площадки една от които и нашата, но до 
момента нищо не се случва, не идват никакви хора да правят каквото и да било. Последно 
писах до предишния кмет през октомври където получих писмо, в което се казва, че тече 
процедура по избор на изпълнител за изграждането на тази площадка, но какво се случва 
оттук насетне? Този ми беше първият въпрос. Имам и още два по други теми. 

 
Проф. Христо Христов: Благодаря Ви, арх. Симеонов ще Ви отговори. 
 

 Арх. Н. Симеонов: Във връзка с първия Ви въпрос в бюджета има заложена сума за 
проектиране на детска площадка на „Ген. Скобелев“ 68 и 70, предполагам това е адреса, за 
който говорите също така да се обърна и към гражданите има заложени още 4 други 
площадки на територията на Общината, които ще бъдат проектирани и ще се търси 
реализация по нататък. 
 

Г-жа П. Трифонова:  Срок за това нещо ? С предишният кмет бяхме говорили, че до 
края на годината – 2023 г - при добри метеорологични условия. ОК –заваля сняг, дойдоха 
Коледни празниц, смениха се …  но все пак някога ще имаме ли площадка или само така ще 
се виждаме по срещи и да си говорим, че ще се случи нещо, но не се случва нищо. 

 
 Арх. Н. Симеонов: Да, разбирам, че всички бързаме нещата да се случат и града ни да 
стане по-добро място, но ние трябва да спазим законовата процедура, съответно да се издаде 
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разрешение за строеж, все още няма възложено проектиране -  това са дейности, които са 
предвидени от предната година в бюджета, тази година ще бъде възложено и извършено 
проектиране и ако финансово  нещата вървят добре бихме могли и да отделим средства и за 
изграждането на площадките. 
 
 Г-жа П. Трифонова: Добре това е малко подвеждащо и объркващо, защото те вече са 
гласувани за 2023 г., тук съм си записала за детски площадки са 81 хил. лева, нали, не знам 
точно колко са за „Ген. Скобелев“, просто имам чувството , че се прехвърлят нещата, не 
казвате никакъв срок. По принцип колко време е нужно да се избере изпълнител, който да 
започне проектирането, защото доколкото виждам това е следващата стъпка. 
 
 Арх. Н. Симеонов Когато имаме гласувана в бюджета тази сума бихме могли да 
възложим проектиране и в рамките на около 6 месеца да имаме готов проект. След като имаме 
готов проект в него ще има стойност строителна на необходимите средства, за да може после 
да бъде възложена строителната дейност. Така че след 6 месеца очаквам да имаме проект и 
възможност да започнем реализация на площадката. 
 
 Г-жа П. Трифонова: Добре, ще продължа да следя. Вторият ми въпрос е във връзка с 
това, че казахте че са заделени 200 хил. лева за ремонт на детско отделение – в какво точно се 
изразява, как ще бъдат използвани тези пари, в същата сграда ли ще бъде или ще бъде 
преместено, как точно ще използвате средствата? Това ми беше вторият въпрос. 
 
 Г-жа Ася Аспарухова: Общинският съвет на изминалата сесия през месец декември 
гласува парите , които са необходими за проектирането на детско отделение. Уверени сме от 
проектанта, от архитекта, който изготвя проекта, че му трябва още много кратък период, в 
който ние ще получим готовия проект, след което ще бъде възложен на изпълнителя. 
Детското отделение ще бъде преместено на 4-ти етаж в МБАЛ, няма да е в тази сграда,  в 
която е към момента – идеята е навременна и адекватна грижа за децата, тъй като 
предвиждаме и 24 часовия спешен кабинет педиатричен да бъде ситуиран в спешно 
отделение. Ще бъде изцяло реновиран етажа, ще бъде оборудван и с арх. Симеонов и с 
колегите разговаряхме и се надяваме в началото на м-ц юни да се поздравим с едно детско 
реновирано отделение. 
 
 Проф. Христо Христов: Само да допълня нещо по тази тема – сумата, ако ви е 
направило впечатление не е голяма – 215 хил. лева – това е заложено така, тъй като на среща с 
кметовете на общините в нашата област всички заявиха, че ще осигурят финансиране от 
техните бюджети, тъй като в детско отделение се лекуват децата на цялата област, поради 
което смятаме, че ще успеем да съберем необходимата сума за този ремонт. 
 
 Г-жа П. Трифонова: Добре, благодаря! И третият ми въпрос е подобряването на 
качеството на въздуха. Вие споменахте също, че е заделена сума, също как , къде и в какво ще 
инвестирате, така че да се подобри въздуха наистина защото това е проблем, който особено 
зимата се усеща много. Човек когато отвори да си проветри уж, влиза по-неприятен въздух 
отколкото е бил преди това в стаята, така че е важен въпрос. 
 
 Проф. Христо Христов: Г-жа Атанасова, ще Ви помоля да вземете отношение по този 
въпрос. 
 Г-жа Атанасова:Община Шумен кандидатства с проектно предложение за 
безвъзмездно финансиране по проекта по процедура „Въздух“ на оперативна програма  
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„ Околна среда“. Проекта включва подмяна на печки , които ползват като отопление на дърва 
и въглища като на кандидатите и домакинствата ще бъдат предоставени климатици или 
термопомпи или печки камини на пелети, в зависимост от инсталацията, която има изградена 
или състоянието на съответното домакинство. Тепърва предстои контролния орган да одобри 
всички документи по проектното предложение, да се сключи административен договор за 
безвъзмездно финансиране и съответно да стартират дейностите по изпълнение на проекта. 
Проектът е предвиден да се изпълнява 60 месеца като реалното изпълнение, тъй като има и 
отчитане и предварителни подготовки, реалното изпълнение планираме до 48 месеца да бъде 
изпълнено. Зависи и от активността на гражданите, ако те са по-активни възможно е и по-рано 
да приключи проекта.  
 

Г-жа П. Трифонова:А къде да следят гражданите за това да кандидатстват? 
  
 Г-жа Атанасова: След сключване на административния договор ще стартира една 
много широка информационна кампания , която ще продължи през целия период на 
изпълнение на проекта, ще има както на сайта така и в печатни, регионални, телевизионни 
медии, ще има много събития, ще има срещи по квартали, във всяко едно кметство в 
населените места, ще има екипи, които ще помагат с набирането, преглеждането, попълването 
на заявленията, така че гражданите максимално да бъдат улеснени. Съответно ще бъдат 
публикувани и критерии, които ще бъдат като минимални изисквания, на които да отговарят 
съответните домакинства. При обходите ще присъства специалист ОВИК, който ще преценява 
реалните нужди на техническото съоръжение, което трябва да се постави – едно, две или три – 
колкото са необходими за съответното жилище. 
 
 Г-жа П. Трифонова:   Добре. Благодаря много! 
 
 Проф. Христо Христов: Г-н Драев беше следващият. 
 
 Г-н Драев: Уважаеми г-н Христов, заместник кметове, гости, общински съветници. 
Първо искам да кажа, че е похвално и за първи път от 8 години виждам публично обсъждане 
на бюджет в извънработно време – така се прави за да може залата да бъде пълна и да има 
повече хора. През останалото време беше в 11 часа ако не се лъжа или нещо подобно, поради 
което имаше екзотично малко хора. Това е изключително похвално, но обръщам се в момента 
не към г-н Христов, а към г-жа Десислава Петрова.  
Чл. 84 , ал. 6 от Закона за публичните финанси ясно е казано: „ За публично обсъждане се 
качва на сайта на Общината бюджета , а не рамката“ . Много пъти през осемте години съм се 
обръщал към Дирекция „Финанси и Човешки ресурси“ или както там беше и съм питал дали 
си представят, че аз съм Нострадамус? Откъде мога да знам като дойда тука какво да питам , 
след като тука има една рамка 13 листа синтетична информация. Нищо не означава това. Не 
знам колко човека в тази зала са погледнали в детайли, но това нищо не означава, разбирате 
ли, г-жа Петрова? Качете бюджета, това го казва и закона, бюджета, не рамката на бюджета. 
Предполагам, че за догодина ще бъде по този начин. Искам да направя и няколко 
предложения, тъй като не зная какво е включено в бюджета ще извинявате ако някъде се 
дублирам.  Преди малко г-н Христов каза, че за спорт са подготвени 720 хил. лева, не знам 
дали правилно съм разбрал, ако е така – няма да правя предложения за спортните 
организации, но искам да направя за младежките организации и организациите, които работят 
с млади хора, защото аз и в момента не зная каква е сумата, която е подготвена за тези 
организации. Това, което аз виждам в този бюджет е,  че с минус шестотин и колко хиляди 
лева ще бъде намалена цялата рамка – аз не знам от какво е – дали от култура, дали от спорт в 
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момента разбрах, че за култура се качват , за спорт се качват, така че вероятно Вие ще можете 
да ми кажете след малко , но и да се запише за протокола, че предлагам сумата от 100 хил. 
лева да бъде за младежките организации, за да могат те да извършват своята дейност. 

Вторият ми разход, който предлагам да бъде включен в бюджета, защото аз наистина 
продължавам да не виждам детайлите, особено на капиталовата програма, това е да се 
завърши или поне да се постави едно по-сериозно начало на видеонаблюдение. Многократно 
в предходните два мандата съм предлагал на общинска администрация да бъде направено 
видеонаблюдение и то с регистрация на държавните контролни номера не заради друго, а за 
да избегнем не само нарушенията, а и престъпленията. Една такава видеонаблюдателна 
система в момента няма да ги изброявам, но говоря за 15 входно - изходни точки на Община 
Шумен , да бъде направено нещо подобно като на 5-ти километър и на 5-ти километър да се 
ремонтира, защото не работи както трябва. За там да бъдат заделени също 100 хил. лева 
защото аз не мога да разпозная в момента колко пари следва да има там , но те трябва да бъдат 
написани , за да има яснота. 

Третото ми предложение – не мога да кажа стойност , но ще го направя – г-н Христов 
преди малко говореше за дигитализация на Община Шумен. Днеска съм случаен свидетел на 
произшествие – падна от един покрив мазилка, тухли, керемиди и удари чисто нова кола, 
минаваха група хора, можеше днес да имаме друго произшествие, което щеше да бъде във 
всички новини – около десетина метра някъде е сградата. И звънях няколко пъти на телефона 
, който е даден за контакт с Общината. Защо звънях на този телефон ще ви кажа – къщата е 
частна и знам на кого е даже, звъннах обаче на Общинска администрация, защото аз очаквам 
в такава ситуация бърза реакция от тяхна страна за обезопасяване на този район, поставяне на 
маркировка и познайте дали някой ми вдигна телефона. Това е нещо, което трябва да бъде 
променено и то наистина много бързо  – има такива ситуации, в които трябва да се действа 
бързо. Да! Хората са се обадили на тел. 112 и чакаха КАТ защото колата е лизингова, защото 
има застраховка и им трябва протокол. Но в същото време те си отиват и мястото остава 
необезопасено, високорисково на тази улица „Цар Освободител“ 130 е номера, няма 
осветление вечер – т.е. минават много хора и можем утре да се събудим със ситуация. Та 
дигитализацията не би трябвало да бъде само компютри а трябва да бъде цялостна концепция 
по отношение на комуникацията с обществото и гражданите, за да могат те бързо и адекватно 
да подават сигнали, да имат бърза и адекватна реакция от страна на Общинска администрация 
не само по телефон, по мейл и по други възможни варианти. И в тази връзка нещо, което ми 
направи изключително силно впечатление / за хората, които не знаят аз не съм общински 
съветник вече, но съм бил два мандата и се борих два мандата Общинският съвет да бъде 
дигитализиран/. В момента виждам една много интересна извинявайте, че ми е смешно, но 
това наистина е смешно и неприятно – предвидени са 5 хил. лева за компютърни 
конфигурации на Общинския съвет. Предполагам става въпрос за онези прословути таблети 
или компютри или каквото и да е там, за да може общинските съветници да минат вече малко 
и те в 21 век и да можем ние гражданите /понеже аз съм вече само гражданин/  да можем 
отстрани да наблюдаваме какво се случва. Пет хил. лева е недостатъчно – 5 хил. лв по моите 
сметки означава около 100 – тина лева за един компютър даже и втора употреба няма да 
намерите – така го виждам. 

И последно, без да внасям също сума обръщам внимание само на г-н Христов във 
момента има един проблем в Община Шумен – той е може би е 30-годишен и това е проблема 
с ВИК. Кв. Мътница е един от кварталите в Община Шумен, където беше оставен шест 
месеца без вода. Голяма борба беше – бившите ми колеги общински съветници знаят колко се 
разправяхме, за да може най – накрая да се направи една инсталация, която от време на време 
прави проблем. Тук въпросът ми е – има ли намерение Общинска администрация даже не и 
през тази година, да тръгне в посока за възстановяване на дълбоките сондажи в кв. Мътница? 
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Не знам дали на всички в тази зала им е ясно пречиствателната станция няма да доведе до 
качеството, което хората очакват, но дълбоките сондажи ще доведат. Те са възможни за 
възстановяване и възможни да захранват почти целия Шумен по параметрите, които са от 
преди години. Хубаво е да има някаква посока към тях. И последно, за да не бъда досаден не 
видях никъде в полу-програмата за капиталовите разходи, казвам полу защото  половината не 
можем да я смъкнем от сайта не видях нищо за село Мараш, за минералната вода. Колеги, 
граждани, хора, представете си, че минералната вода в Мараш е ключова за Община Шумен, 
ако не тази година то в следващите години нека да се търси вариант да тръгне от някъде, 
защото в момента видях само едни 5 хил. лева за ограждане на една санитарно-охранителна 
зона, която е направена преди няколко години на документ , но е време според мен не само да 
оградим, а да стартираме един сериозен проект, който ще носи добавена стойност на Община 
Шумен. Благодаря Ви! 

 
Проф. Христо Христов: Благодаря Ви, г-н Драев! Отговаряме на въпросите или в 

контекста да…..Пламена, заповядайте! 
 
Пламена: Здравейте на всички! Представители сме - аз и двете дами до мен – на 

жителите на кв. Мътница. Тъй като г-н Драев подхвана темата за нас аз затова си позволих да 
взема думата преди Вие да отговорите на неговите въпроси. Всъщност в момента главният 
проблем в кв. Мътница е амортизираната водопреносна система вътре в населеното място 
защото тя е много стара, постоянно има аварии ежедневно откакто се въведе в експлоатация 
този нов шахтов кладенец ние всъщност не го използваме изключително него, а 
продължаваме да използваме досегашния и водата стига, но заради неоткрити аварии или 
такива ежедневни или някакви други изтичания ние нямаме налягане на чешмите си. Някои 
хора дори постоянно нямат вода, които живеят в по-високите части на квартала. Това е една 
част от проблемите в квартала от 13 години вече защото моята дъщеря вече е на 13 слушаме 
как всяка година Общината ще задели средства за детска площадка и реновиране на парка в 
квартала. То не е изключително мащабно пространство, което да не може да бъде включено в 
един бюджет за толкова много години, поне ние не си го представяме така и през изминалата 
година имаше реновиране на няколко улици и частично с по 1,5 см асфалт може би беше 
някакво такова експресно предизборно, нямам представа, но по-голяма част от улиците в 
квартала са в окаяно състояние и всъщност моля във Вашия бюджет тази 2024 г. да се включи 
нещо и за нашия квартал.  

Също така господина, който първи взе темата с културата – читалището в квартала се 
помещава в една сграда,  в която не отговаря дотолкова на типичната сграда на читалище, тя в 
годините назад се е  била използвала за детска градина и е като пристройка към кметството. В 
годините назад се опитахме да получим сградата на затвореното училище в квартал Мътница 
като там да се помещава читалището – сградата е подходяща, само че предишната 
администрация отстъпи тази сграда като архив на Историческия музей. И тъй като сега чух, че 
има отворени програми, по които може евентуално да се реновира тази сграда и да може да се 
използва за дейността на читалището моля да се помисли в тази насока дали не може да се 
предостави някакво друго място за съхранение на артефакти на музея и ние да може да се 
възползваме всъщност от тази сграда защото тя е хубава и би свършила добра работа както на 
читалището така и да бъде средище на младежите в квартала защото за тях също няма нищо 
предвидено. Благодаря!  

Арх.Симеонов: Нека първо да отговоря на част от тези въпроси, които г-н Драев 
постави. 
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Първо по отношение на видеонаблюдението - действително това е нещо от което града 
има нужда обикновено във връзка с опазване на уличните пространства - зелени площи, 
централна градска част и всички съоръжения, в които Общината инвестира средства, така че 
ние сме заложили първоначално около 50 хил. лева, сума с която да започнем да изграждаме 
една централизирана система като следващите години тя ще бъде допълвана и развивана 
поетапно. 

По отношение на следващия въпрос във връзка с дълбоките сондажи в кв. Мътница – 
действително, когато сме коментирали с представители на ВИК и с колеги от ВИК сектора 
това е била една от алтернативите за захранване на града.  Но все така в момента избрания 
подход от страна на държавата в лицето на асоциацията е да се реконструира довеждащият 
водопровод и в тая връзка има предвидени доста средства. Също така част от това решение е 
изграждане на пречиствателната станция за питейната вода. При положение, че ВИК 
асоциацията е тръгнала в тази посока не вярвам, че при нейното финансово състояние ще има 
възможност да промени посоката си на развитие. Това е което аз смятам, но все така този 
проблем и рещението му е на надобщинско ниво. 

По отношение на Мараш - в предишното управление с колегите сме коментирали, че 
има предвидени проекти и покана за участие на инвеститор, който да развие базата около 
извора. Както знаете, в момента е направена първата стъпка - има изграждане на санитарно-
охранителна зона, за която има предвидени 5 хил. лева за поддръжка на елементите на зоната. 
Идеята е била при изграждането на инвестицията на частния възложител съвместно да се 
изгради и пречиствателно съоръжение за водите от извора. Поради факта, че те са с доста 
специфичен и силен химически състав не може да се заусти директно във водните обекти - 
дерета и реки. Има изготвен проект за помпена станция, който тепърва предстои да бъде 
съгласуван и да бъде одобрен. Техническата документация е при нас. Съгласуванията още не 
са приключили и няма издадено разрешение за строеж. Но предвид факта, че ние ако изкараме 
водата и възстановим извора следва тази вода, която изкараме трябва да я заустим след това в 
реката без пречиствателно съоръжение не можем да го направим. За това на този етап няма 
заложени пари за изграждане, като продължаваме с процедурата по одобряване на проектната 
документация, която вече имаме. 

По отношение на парковете в селата, имам предвид парковете в кварталите и 
отдалечените населени места действително на всички е ясно, че по-малките населени места са 
неглижирани. Това може би е логично предвид факта, че средствата винаги са недостатъчни, 
но това което мога да ви кажа е, че сме заложили проектиране на централни градски части и 
паркове, в някои от по-големите села. Като поетапно това проектиране е последващо 
изграждане на централните части на селата и на кварталите прилежащи около Шумен - 
Мътница и Макак. Ще бъде извършено поетапно по време на следващите години. Уличната 
мрежа в селата - там положението е същото. Има нужда от много инвестиции, предвид 
финансовото състояние на Общината и факта, че в момента до юни месец предстои 
приключване на изпълнението на заема, с който се реконструира уличната мрежа в общината 
и в селата /16 млн. лева в града и 4 млн. лева в селата/ не сме предвидили на този етап 
средства за преасфалтиране на улици в селата. Това е, което мога да кажа. 

Проф. Христо Христов: Така, ще допълня някои от отговорите, които арх. Симеонов 
даде по поставените въпроси. Конкретно за Мараш - докрая на годината водата трябва да 
текне. Какво ще правим какво ще струваме това като ангажимент поемам аз и ви обещавам, че 
там вода ще текне. Това е за Мараш и да спрем дотук - моя задача е оттук нататък.  
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По отношение на дълбоките сондажи тази година нищо не сме планирали, но това с 
тяхното разработване го планираме в дългосрочен план в мандата с цел осигуряване на 
резерв. Независимо, че ВИК оператора осигурява водоснабдяването на населените места 
основно от довеждащия водопровод от яз. Тича, имайки предвид климатичните промени ние 
няма как, ако сме добри управници, да не мислим и за най-лошото. Поради което тези 
дълбоки кладенци ще разчитаме на тях в такива трудни времена. Затова те ще бъдат 
разработени и не само г-н Драев Вие знаете, че те не са само в Мътница, а около Шумен, 
които са осигурявали водата на жителите на Шумен преди десетилетия.  

Другият въпрос беше свързан с детските площадки - основно проблемът идва с 
проектирането, слабост в организацията в работата на Общината до момента, тоя е анализа 
който правим до момента - в смисъл, че няма готов проект. По тази причина в изложението, 
което направих чухте, че имаме 50 млн. лева по държавния бюджет. Имаме право през 
годината на три пъти да променим по наше усмотрение това, което сме подали към Народното 
събрание По тази причина там ще направим друго предложение, за да си осигурим 
възможността да осигурим ресурс от 2 млн. лева за проектиране и да можем през есента на 
2024 г. ние да сме готови с проектите, които искаме да бъдат направени и реализирани в 
нашата Община. Ще включим детски площадки съобразно възможностите ни, една детска 
площадка на тези мащабни финансови ресурси са нищо в сравнение с желанията, 
които  кметовете на населени места имат. И ще обобщим всички населени места, за да не 
игнорираме никой, там където е необходимо да бъдат изградени тези детски площадки. 
Говоря за населените места - тука не разграничавам и не деля кварталите да ги подценявам 
просто включвам и населените места по разрешеването на този въпрос при тях. От въпросите, 
които бяха поставени за младежките дейности, проф. Станкова какво заделяме за тях? Мисля, 
че увеличихме бюджета за там? 

Проф. Станкова: За младежките проекти, съгласно разходите за финансиране на 
младежки проекти е 65 хиляди и за дейности на Общинския младежки съвет 25 хиляди. Това е 
заложено в проектобюджета. 

  Проф. Христо Христов: Отговаряме на въпросите като реплика. 

Д. Драев: Съвсем кратко - предлагам да увеличите още с 25 хиляди лева младежките 
проекти. Това е - не със 100 както преди малко го казах - нека да бъдат с 25 хил. лв. и нека да 
бъдат фактически 80 хиляди лева. Благодаря! 

Проф. Христо Христов:  Общо 90 хиляди - така ли да разбирам? 

Д. Драев:  Ами да, 90 хил., извинявам се! 

Проф. Христо Христов: Извинявам се г-н Андреев, но колегата в дъното вдига ръка 
от дълго време. 

           Гражданин: Здравейте  на всички! Г-н кмет, аз съм представител на спорта, тъй като 
съм в спортен клуб "Фехтовка Шумен 1951“ и мен за разлика от г-н Драев най-много ме 
интересуват парите за спорт. Да, казвате 720 хиляди, но можем ли да получим информация 
конкретно точно по какви пера се разпределят тези 720 хиляди лева,  тъй като всички клубове, 
които са на територията на Шумен всяка година подават документи за субсидиране, това го 
знаете колегите, но това е само част от тези 720 хиляди лева. Случайно миналата година 
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разбрахме, че има други пари за спорт, извън Наредбата за подпомагане на спортните 
клубове- за организация на спортни събития. От 10 години за първи път научаваме такова 
нещо, а това е факт и всяка година са разпределяни средства за спортни събития, без да имаме 
информация. А ние сме клуб с 50 -годишна традиция. Миналата година организирахме 
официално състезание по фехтовка. То е кръг от купата на европейска купа за деца до 14 
години, което е качено в календара на европейската конфедерация, за което не знаехме, че 
можем да бъдем подпомогнати от Общината. Разбрахме случайно. Тази година сме си подали 
документите и искаме да знаем дали ще участваме в разпределението на тази част от парите за 
спорт, тъй като състезанието което организираме да се състои на 1 и 2 юни в Арена Шумен 
/вече сме си запазили и дата/ е състезание, на което очакваме да присъстват поне 200 
състезатели с техните родители от близките европейски и по-далечни страни, което до голяма 
степен ще доведе и до печалба и на местни бизнеси като ресторанти, хотели и т.н. Ще има 
комулативен ефект това състезание. То е официално състезание. Освен това в рамките на тези 
два дни предвиждаме и до 10 и до 20 години, както и до 14 години - значи осем състезания за 
два дни. Ние сме си подали исканията, но не знаем дали ще бъдем включени в тази част на 
спортните мероприятия, които би трябвало да се финансират от Община Шумен. Не говоря за 
разпределението на средствата по Наредбата за подпомагане на спортните клубове. Не знаем 
каква е точно сумата за тази година, но честно да ви кажа с тези суми си покриваме една 
малка част от разходите. А знаете, че в спорта ние като треньори тренираме децата на  града - 
по-добре да са в залите, да се занимават с какъвто и да било спорт, няма значение дали 
фехтовка, волейбол, баскетбол, карате и т.н. Всеки се занимава със спортна дейност и по-
добре децата да тренират, отколкото да са по улиците и да се чудят какво да правят. Общо 
взето това ми е въпроса. Нашите са 2 - 3 въпроса. 

Проф. Христо Христов: Благодаря Ви, да отговорим и тогава. В политиката, която 
общината води спорта е приоритет и в момента средствата, които заделяме на нас ни е ясно, 
че не са достатъчни, но направете един анализ какво е осигурявала Общината до момента и 
какво в момента при тази трудна ситуация заделяме за спорта. На мен ми е ясно, че ако ги 
нямаше тези корекции, за които преди малко говорих и задълженията, които има Общината 
гарантирам, че сумата за спорта щеше да бъде над милион. И въобще няма какво да го 
коментираме какви са ползите от спорта. Тук въпроса е да ви дадем конкретни отговори. Г-н 
Даулов е тук. Ще Ви помоля да обясните на аудиторията какъв е механизмът, по който са 
разпределяни тези средства, които са заделяни за спорт в предишните бюджети 

Г-н Даулов: Здравейте на всички! Директно към въпроса преминавам. По принцип 
досега в предишни бюджети Община Шумен е финансирала значими спортни събития, които 
са с традиция в тяхното създаване. Давам за пример - това са именити спортисти и треньори- 
говоря за международния турнир по шахмат на Стоян Иванов - гросмайстор, по баскетбол - на 
именития майстор Коста Димитров. Всички тези мероприятия, които се финансират е 
поискано във времето, съответно тук пропускам и рали Стари столици, Валери Великов, 
които са с 50-годишна история. Тези събития са поискани с докладна към кмета на Община 
Шумен, след което тези докладни се разглеждат и по възможност от бюджета се отпускат 
средствата, които могат да бъдат използвани за съответното предприятие. Това е било до 
момента, като пак казвам - всеки клуб, който е желал да проведе такова мероприятие е 
изпращал докладна до Общинска администрация и по този начин се финансира съответното 
предприятие. Казвам традиционни, тъй като тези мероприятия, които споменавам са с години 
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назад във времето и те винаги се залагат в бюджета на спорта. Не мога да разбера сега 
проблем ли е клубовоте, за които стана въпрос, сега да   предложат такива мероприятия пред 
новия кметски екип, тъй като всеки един клуб може да създаде такова нещо. Ще трябва да се 
направят точни правила, по които да могат всички клубове, които желаят да бъдат 
финансирани за дейност, която трябва да го уточним дали ще бъде по календар спортен на 
самия клуб или извън календар на спортен клуб. Могат да бъдат финансирани и вероятно вече 
като се оформи бюджета, рамката в която ще стане ясно какви средства ще могат да се заделят 
по този начин ще се знае общата сума и клубовете които желаят казах съответно по 
правилата, които трябва да се въведат, защото в един момент ще се получи едно ветрило, в 
което всички клубове ще имат намерение да проведат мероприятия. Всичките са облечени в 
сериозни финансови измерения и в такъв момент както казахте бюджета просто не може да 
поеме това което трябва и ще трябва да се стигне до рестрикция, което не е желателно. Затова 
с новия екип ще се направи именно нещо ново. Да се направят едни правила, по които 
клубовете могат да кандидатстват извън Наредбата за финансиране на спортни клубове и по 
този начин да бъдат удовлетворени тяхните искания за провеждане на такива значими 
спортни мероприятия. Това е, което мога да кажа за момента. 

Проф. Христо Христов: Благодаря Ви, г-н Даулов! 

Г-н Даулов: Ами всичкото това, което казах се е случило на базата на докладни, говоря 
за традиционни такива мероприятия. 

Проф. Христо Христов:  Г-н Даулов, идеята каква е? Да има прозрачност, ако има 
допуснати някакви слабости в начина, по който са разпределяни публичните финанси да го 
отстраним и разбира се,  ако това Ви удовлетворява по този въпрос въвеждането на 
механизъм, по който да става разпределянето на тези средства, в разработването на който 
всички вие ще бъдете поканени. Ако, пак повтарям, това Ви удовлетворява - да спрем до тук! 
Ще бъде направено и ще стане достояние на всеки един от нас или представителите на спорта 
в Шумен как се разпределят тези средства. Г-н Петров, заповядайте! 

Г-н Петров: Ами аз имам едно предложение, тъй като тази година тези пари е ясно, че 
няма как да се изработи тоя механизъм, моето предложение е тези пари да не бъдат 
разпределяни по отново непрозрачен начин, а да бъдат прехвърлени на спортните клубове и 
техния бюджет от 370 хил. лева да бъде завишен на 490 хиляди, защото за тези средства има 
изработен правилник и те могат да бъдат разпределени по честен и прозрачен начин. Във 
Вашия бюджет тук в началото Вие сте написали "Прозрачност" като един от принципите, от 
които сте се ръководили когато сте създавали този бюджет. Затова аз отправям това 
предложение към Вас. Благодаря Ви! 

Проф. Христо Христов: Благодаря Ви за предложението! Това, колеги, означава като 
дадем само на клубовете как ще осигурим финансирането на ралито, което е от колко години? 

Г-н Петров: Ами от други пера ще се вземат, г-н Христов. 

Проф. Христо Христов: Други пера решавам аз и Ви правя предложение. 

Г-н Петров: Ама нали правите обсъждане, как Вие ще решавате, да не сте.. 
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Проф Христо Христов: Ами това Ви предлагам аз - от други пера няма как да се 
вземе, решавам аз от къде да се вземе и това ще бъде. И механизмът ще бъде изготвен и 
парите ще бъдат раздадени малко по-късно и това не е фатално. Механизмът ще бъде изготвен 
и спрямо него ще бъдат раздадени финансовите средства. И няма какво да говорим повече по 
този въпрос. 

Проф.Христо Христов: Г-н Живков… 

Г-н Стефан Живков: Уважаеми г-н Христов, в началото Вие казахте, че социалната 
политика е един от приоритетите и ще бъде разширен обхвата на домашния социален 
патронаж. Виждам, че в параграф 52-00 функция 5 са заложени средства за закупуване на  два 
автомобила за домашен социален патронаж. Не знам знаете ли, че 10 населени места от 
Общината не получават тази услуга. Това са села основно в  югоизточния район  - Васил 
Друмев, Илия Блъсков, Овчарово, Благово, Костена река, Кладенец, Друмево, Вехтово, 
Ветрище. Има ли намерение администрацията да разшири и да обхване и тези села защото 
колегите кметове се интересуват живо. Досегашният отговор на предната администрация е 
ясен - тя като дясна формация не беше много по социалните услуги, но мисля, че сега е 
моментът. Благодаря Ви! 

 
Д-р Св. Хайнова: Заделили сме в бюджета 100 хил. лева за разширяване на 

патронажната грижа. Ще можем. Тези средства ще стигнат да обслужим още около 300 
човека. На този етап не са включени - разговаряли сме с колегите, предвид финансовия ресурс 
няма как да се обхване по голяма бройка. Знаем, че има чакащи, ще можем още 300 човека да 
обслужим. Заложени са наистина две превозни средства да бъдат закупени, ще бъдат 
назначени двама колеги да управляват превозните средства. Още един колега ще е нужен да 
се грижи да получават храната, но повече от 300 човека няма как да обхванем с тези 100 хил. 
лева. 

 
Г-н Стефан Живков: Още 300 или общо 300? И предвижда ли се тези села да бъдат 

включени или тези 300 ще бъдат само в града? 
 
Д-р Св. Хайнова: Тези села ще бъдат обхванати. Могат да кандидатстват и ще бъдат 

обхванати. С приемането на новия бюджет ще бъдат включени.  

Проф. Христо Христов: Заповядайте! 

Гражданин: Нямам проекта, който вие имате, имам само една картичка пред мен, в 
която бюджета е 146 млн. лева. Станаха много другари, хубаво се изказваха, всичко което те 
предлагат е много добро, всички ние го желаем, но никой не посочи откъде ще дойдат 
средствата. А навремето още Тодор Живков беше казал " Искате много работи от мен, но 
нямам пари. Къде сме тръгнали без пари? “Как един нямаше от тука от фирма да стане и да 
каже абе аз съм от тая фирма, ние сме на печалба, предлагам 100 хил. лева на Общината за 
благоустрояване. Всички ставате и казвате: „Искаме това, искаме онова“ , но всичко това е в 
рамките на 140 млн. Станете и предложете - предлагам за спорта да се вземе от 
образованието, предлагам за еди какво си да се вземе от здравеопазването. Бюджета е един. 
Затова имам въпрос към финансовия зам.-кмет - какво е състоянието на бюджета в Шумен в 
момента? 0  плюс  или минус? Задавам конкретно и го искам. Ако е 0 почваме от старта, ако е 
плюс добре дошло, обаче ако е минус и са останали от предното управление правим 
наказателни обиколки като биатлона. Този бюджет, който го предлагате ние трябва да 
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източим част от него, за да погасим разните задължения.Така че, когато се обсъжда нещо нека 
се обсъжда и да има реалност. И тия хора, които остават и поемат ангажимента да кажат как 
те ще помогнат на хората не да дават предложения. Ние ще имаме среща с г-н кмета там ще 
имаме предложение и ще се ангажираме от квартала за помощ на кметското ръководство. 
Друго нямам какво да кажа. 

 
          Проф Христо Христов: Благодаря! Това беше първото изказване в тази посока. 

Г-жа Д. Петрова: Благодаря на господина за въпросите! Десислава Петрова съм, 
заместник-кмет по бюджет и финанси. Първо да кажа, че на сайта на Община Шумен е видим 
бюджета за 2024 г. на Общината. Бюджетът - не рамката. Бюджетът представлява една план-
сметка за 12 календарни месеца от януари до декември на приходите и на разходите. 
Сформирали сме го в размер на 146 млн. лева. Съгласно закона той трябва да е балансиран. 
Т.е. прихода на Общината за 2024 г. очакваме да бъде 146 млн. лева, разхода на Общината 
очакваме да бъде в същият размер. Приходите откъде ще дойдат? Приходите условно в 
Община Шумен влизат от два основни източника - държавен бюджет и местни приходи. 
Какво е съотношението? Съотношението е 66 % влезли пари от държавата, т.е. от тези 146 
млн. лева 66% тази година ще ни даде държавата. Останалите 34% са местните приходи. За 
държавните - държавните приходи влизат изключително целево. Те са 96 млн. лева и от тези 
96 млн. държавата казва: "Община Шумен, трябва да осигури дейностите от местно 
значение". Кои са те? На първо място това са образованието - те са с най-големи средства 
получени от държавата - 63 млн. лв., ни дават тази година. На следващо място тази година 
бележим ръст в социалните услуги. На територията на Общината развиваме 26 социални 
услуги, за което държавата ни дава 15 млн. Това спрямо 2023 г. е ръст от 50%, на следващо 
място държавата ни дава средства в сферата на здравеопазването. Там също бележим ръст, 
който е свързан най-вече с трудовите възнаграждения на специалистите в тази област. 
Следващото нещо, което държавата ни осигурява са средствата, които са необходими за 
културните институции на нашия град - това са: Регионалният ни исторически музей, 
Регионална библиотека "Ст. Чилингиров", Художествена галерия "Елена Карамихайлова" и 
читалищата в града и селата. За там държавата за 2024 г. ни дава 8 млн. лева. Дават ни и една 
сума в размер на 5 млн. лева, която е, за да заплатим трудовите възнаграждения на 
работещите в Общинска администрация. До тук с предоставените средства от държавата. Тази 
година има една добра новина -  да не кажа по-силна дума "уникална" -  за общините на 
Република България. Защото Министерския съвет в лицето на финансовия министър и 
министър - председателят на РБ академик Денков направиха една програма, в която нашата 
Община беше класифицирана като Община от първа категория и получи 50 млн. лева, които 
професор Христов и колегите ми заместник - кметове определиха в какви обекти да бъдат 
насочени. Най-важният и главен обект, който Община Шумен трябва да завърши до 2026 г. 
това е стадион "П. Волов" - градският ни стадион. 

Сега започвам с местните приходи. Местните приходи на Община Шумен влизат от три 
основни източника. Първият източник това са данъците. В Общината администрираме пет 
данъка по закон. Оттам ние очакваме през 2024 г. - 13 848 000 лева. С най-голямо влияние 
сред тези данъци са данъците за недвижими имоти и данъците за моторни превозни средства. 
Тези данъци, които споменавам в момента ръководството на Общината не е променило - те 
ще си останат такива каквито са от равнищата на 2022 г., 2023 г. Промяната тук в обема от 
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събрани средства и приходи идва от добрата работа на Общинска администрация и 
законодателните промени, които казват: "Работите при служебно начало". Какво означава 
това? Това означава освобождават се гражданите от декларативния подход т.е. не идваш тука 
на място да декларираш, а вече самото събиране на информация за образуване на облога се 
случва с придвижване на документите по служебен път. Закупуваш си недвижим имот, акта за 
закупения имот постъпва по служебен ред в Общинска администрация - Шумен. Данъчната 
служба и съответно колегите правят облог, този облог пристига на електронно или писмено 
съобщение до платеца и по този начин става събираемост, която е с малко по-забързан оборот 
от преди. Поради тази причина Общината има с почти 450 хил. лева по-голямо очакване  да 
събере данъци през 2024 г. 

Следващия елемент на местните приходи това са така наречените неданъчни приходи. В 
техния обхват влизат около 6 млн. лв. - стопанската дейност на Общината. Тази стопанска 
дейност се осъществява на първо място чрез наемни отношения и на второ място чрез 
продажби на стоки и услуги, които се извършват главно от общинските ни предприятия. След 
това огромен дял в приходите - 8 млн. – на второ място са таксите. Тези такси - най-голям 
относителен дял в тях има съответно такса битови отпадъци, която е целева такса, която се 
пренася като разход в разходите, които са свързани с чистотата на нашия град. И на следващо 
място, трето, са последните приходи, които получаваме от държавата като наши бюджетни 
взаимоотношения - за 2024 г. държавата дава на Община Шумен  9 700 000 лева. Какво 
представляват тези средства, които държавата ни дава? Обща изравнителна субсидия, която 
ние връщаме обратно в местните дейности - зимно поддържане 332 000 лв, които са средства, 
необходими за поддържане на пътищата. Не на улиците в града, на пътищата, които са към 
Община Шумен. На следващо място са едни 3 182 000 лева, откъдето ще бъде финансиран и 
ремонта на зала "Проф. Венета Вичева". Това са капиталови разходи, които са под 
управлението на кмета и чрез гласуване на Общинския съвет тези приходи биват разходвани 
за най-важните приоритетни неща за Общината за съответната година. Тук ние разглеждаме 
рамката, която е приходи и разходи за 2024 г. общината има и преходен остатък. Този 
преходен остатък в цифри е 25 млн. лева. Той ще намери отражение в бюджета, който ще бъде 
внесен в Общински съвет. Рискът за бюджета на Община Шумен за 2024 г. сме го оценили 
като висок. И този риск е по отношение на това, че Община Шумен води дела, които са с 
неясен край. Тези дела са за суми, които наближават близо 10 млн. лева и съответно биха 
могли при неспечелване през бюджетната 2024 г. да доведат до бюджетни трусове. Като ние в 
разговори с екипа на Общината и с кмета ще намерим начини и подходи, така че тези 
финансови несполуки ще ги нарека на Общината да не окажат влияние на качеството на 
услугите, които Общината предоставя. В заключение искам да допълня, че балансирания 
бюджет на Общината в този размер на 146 млн. лева след прибавянето на 25 млн. лева 
преходен остатък ще стане 171 млн.лева. Към тези средства също искам да добавя 
задължителните средства, които Общината планира и впоследствие отчита - това са 
средствата по европейски програми. Тази година е стартова година за множество европейски 
програми - както оперативни така и по плана за възстановяване и устойчивост Общината е 
конкретен бенефициент към момента за 80 млн. лева. Няма да се връщам да конкретизирам 
обектите, кмета в изказването си в началото каза кои са най-съществените за Общината. Това 
е бюджета за 2024 г. на Община Шумен. Благодаря! Бюджетът към момента е балансиран. 

Проф. Христо Христов: Г-н Андреев? 
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Г-н Андреев: Г- Христов, г-н Симеонов, имам няколко въпроса. Първият ми въпрос - 
Вие казахте, че по селата няма да има преасфалтиране. Дотук добре, ами ремонтни дейности 
по нарушената пътна настилка предвиждате ли? Т. е. за пълнежа на дупките. Имам още 
няколко въпроса към Вас. Първият ми въпрос - в селата ние не разполагаме с никаква техника. 
Предвижда ли се някакви машини, говоря за камион, който да извозваме дадени материали и 
багер, с който да извършваме някакви почистващи действия. Те машините ще бъдат в                              
гр. Шумен, но ще ги ползваме периодично защото до този момент ние чакаме да се свърши 
първо работата в града и след това, ако не е заета машината да дойде в селата. Значи аз говоря 
почти за всички села - аз никога не говоря за едно село. Значи - почистваща техника за селата 
- две машини да бъдат отделени само за селата. Другият ми въпрос е предвижда ли се подмяна 
на осветителните тела в селата? Значи гр. Шумен разбрахме, че има спечелен проект, в който 
са предвидени 860 хил. лева за подмяна на осветлението. В селата ние сме в окаяно състояние 
с тези остарели осветителни тела. И харчим повече ток и всеки месец всяко село има по 15-20 
изгорели крушки. Би трябвало да се помисли. Не наведнъж на всичките 26 села, но поетапно 
да почне подмяна на тези осветителни тела. Имам едно предложение, предложението ми е за 
цялата администрация. В много села има общински сгради, които не се използват и хубаво е 
да се види какво може да се направи - ето един допълнителен доход към Общината. Т.е. 
сградите се рушат, губят си стойността. Хубаво е тези сгради своевременно да бъдат или 
продадени или отдадени под наем все пак ето допълнителен приход за Общината. И не на 
последно място, ние по закон нямаме сметища, но имаме нерегламентирани сметища. 
Вече трета година тези сметища не се обслужват и ние сме затънали в боклуци и в мизерия в 
момента. Помислете и по тоя въпрос за някаква техника да зачистим, да запръстим, защото 
когато Дивдядово е затворено, целият град близките села страдаме. Да се заделят средства за 
запръстяване, за закриване ли какво - вие си решавате, но просто тия сметища ние бълваме с 
боклуци. И на последно място искам да похваля целият екип, Вашия, до тоя момент каквото 
сме си поставили кметовете от селата въпросите са били разрешени, за което багодаря! Това 
ми са въпросите.  

Професор Христо Христов: Благодаря Ви  господин Андреев. Арх. Симеонов да 
отговорите на част от въпросите и г-н Колев после за имотите. 

Арх. Симеонов: Благодаря, господин Андреев. Да Ви отговоря според задаването на 
въпросите. Във връзка с ремонтите на дупките по уличната мрежа, да, както всяко година има 
заделени средства към ОП СБ да извършва текущи ремонти по пътната настилка на улиците в 
населените места. Така че това нещо продължава. Ще се стремим, където можем да реагираме 
своевременно. По отношение на почистващата техника през общинските предприятия може 
да се предвиди и ще бъде предвидена техника, която приоритетно да обслужва селата. Това е 
във връзка и с работниците към всяко кметство, които останаха постоянно в структурата на 
предприятието "Чистота". Третият въпрос, подмяната на осветителните тела, в момента ние 
имаме договор за поддръжка на територията на цялата Община за подмяна на отделни 
аварирали, излезли от употреба лампи. Но това е нещо, което както ремонта на дупките е на 
парче и не помога по отношение на понижаване сметките на ток и цялостното осветяване на 
уличната мрежа. В тая връзка, предстои отваряне на покана две по оперативна програма, в 
която ще се даде възможност за подмяна на улични стълбове и лампи. Понеже в град Шумен 
вече бенефициент по покана едно най-вероятно тези средства ще бъдат насочени изцяло към 
селата, с отделни улици, където е възможно в град Шумен да направим. Във връзка с 
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последния въпрос - за сметищата. В план сметкато по чистота има предвидени суми, мисля че 
беше 100 000 лева, която е традиционна сума, предвидена за почистване на сметища. Така че 
тази година в рамките на този бюджет, ще продължим да поддържаме и да премахваме 
незаконно възникнали сметища. Благодаря. 

Г-н Андреев: Искам да добавя че тези пари 100 000 няма да стигнат за почистването на 
сметищата. Огромни сметища има по селата. И аз знам какво ще стане. Ще дойде тениката до 
тях, до там свършиха парите. Аз знам какво ще стане, ще се изчистят пет села и до там. А ние 
три години не сме чистени. 

Арх. Симеонов: За съжаление това са ни възможностите в бюджета, нали стана въпрос, 
че той трябва да е нула, плюс минус, трябва да е нула. Трябва да е балансиран. 

Проф. Хр. Христов: Господин Колев, за имотите които ... 

Г-н Колев: Да! Здравейте и от мен! Николай Колев, зместник-кмет по икономическо 
развитие... Имотите с отпаднала необходимост по селата, рушащи се сгради или пък ако има 
такива, които са в добро състояние и могат да се отдават под наем, определено ще са на фокус 
на кметския екип и специално на моя ресор, където попадат. Както вече сме говорили е 
хубаво и самите кметове да сте активни и когато има проявен интерес да действаме бързо, 
съвместно, защото за някои от сградите, прецедурите ще са по-дълги и визирам примерно 
училища, които не се ползват, там трябва смяна на предназначение и така нататък, но 
гарантирам че имотите по селата, които не се ползват, ще са част от приоритетите за 
продажба или отдаване под наем. 

Проф. Х. Христов: Господин Стрелков? 

 Г-н Стрелков: Искам само да наблегнем на бюджета..., който забелязах от 
информацията която съм получил. Първо поздравления за екипа, наистина определено 
опитваме се Общината да стане по-прозрачна и по-открита, което само може да доведе до 
позитиви, не и негативи за нея. Радвам се, че виждам опити за това от нищо нещо да се 
направи, защото точно това е положението на общинското състояние, финансово, и ако трябва 
всъщност да гледаме реално, в реални цифри се оказа, че нашата община разполага с не 
повече от                         28 милиона свободен ресурс, с който да води политики, останалото 
май всичко е спуснато, дали ще е под формата на държавна субсидия, дали ще е под формата 
на проекти, които общината трябва да съфинансира, а виждаме, че проекти външни, така със 
сериозни суми получени и спечелени, могат да доведат до сериозни негативи за общините 
след време и сме свидетели точно на това. Нашата Община в момента, нейният бюджет е 
висящ и виждаме че и самата администрация не го крие, нали, това е реалността. Пита се в 
задачата какво трябва да направи общината това да не се повтаря.  Втори въпрос: Кой е 
отговорен за това и защо се е стигнало до там? Не е ли необходимо общината да се 
поинтересува защо тя ще понесе такива финансови негативи. Да си направи равносметка как 
да не се случват отново и искам да наблегна на един от акцентите, който видях в това 
бюджета на какво залага. Пишеше на последния ред „устойчивост“. Значи за всичко друго 
съм съгласен за бюджета, но той не е устойчив. Това е бюджет, който покрива дупките, които 
са наследени, бюджет който иска да угоди на този и на онзи доколкото може, но устойчивост 
в него няма. В него има само натрупване на бъдещи материални активи, които Общината само 
може и ще трябва да издържа, но не и да печели от тях. Така както до сега се случваше, така 
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общо взето виждаме нещата да отиват напред. Защо? Нека много бързо да прегледаме. Досега 
Общината изхарчи над 20 милиона за Спортната зала, аз съм сигурен че за Спортната зала 
освен финансови разходи за Общината друго не е довела. Същото ще се случи с басейна, 
същото ще се случи със стадиона. Това не е устойчиво. Това е да, придобиване на материален 
актив. Този материален актив е хубав, красив, цветен, светещ и скъп. Без реална стратегия 
тези обекти как да бъдат устойчиви финансово, да бъдат менажирани, да носят приходи, а не 
разходи за Общината. Ако това не се промени, този критерий и тертип на работа, парите да не 
достигат, ще продължава до безкрай. И по въпроса за Социалния патронаж, защото тука 
гледах няколко души повдигнаха въпроса… Някой от тук присъстващите хранил ли се е с тази 
храна? Някой виждал ли е как изглежда? За да се настискаме толкова, че тя е толкова 
необходима. Половината от хората, които я вземат знаете ли, че всъщност си хранят кучетета 
на двора в селата? Аз мога ако искате да ви докарам свидетели, които да го потвърдят. Това е, 
ако това е соцалната услуга, най-важна на Общината, нали. Ние не мислим как да 
подобряваме дадена услуга, ние мислим как да я разширим, а качеството й в какво състояние 
е няма явно значение за хората, присъстващи на обсъждането. Ако някой може да ми даде 
един реален разчет, как един басейн в Община Шумен в момента, общински, освен да води до 
едни месечни сметки на гърба на бюджета, нищо друго ще се случи, готов съм да си оттегля 
думите на мига. Блгодаря Ви! 

Д-р Светослава Хайнова: По повод храната от Социалния патронаж, според мен тук 
има недоразумение и Вие бъркате с топлия обяд. Две различни услуги са! Социалният 
патронаж към момента в Община Шумен е една от най-желаните социални услуги, за която 
чакат много хора. Лично ние си готвим храната, затова и искаме да разширим точно тази 
социална услуга. Има заложени пари, а другата, топлият обяд, това е по проект. Там имаме 
външен доставчик. Вярно е, няма да скрием от Вас, но този договор е сключен много преди 
нашият екип да започне да се занимава със социалната дейност в Община Шумен. Вярно е, че 
има оплаквания. Насрочена е следващата седмица среща с доставчика. Ще бъде отправена 
забележка, ако е необходимо след това ще бъдат наложени и санкции. Ще вземем отношение 
по това. Ще искаме и да бъдем предварително информирани, изискала съм да има меню, което 
да бъде месечно, съгласувано с нас и ние ще следим стриктно за това какво се случва, какво 
качество получават хората, на които се предоставя този Топъл обяд. Но това не е Социалният 
патронаж. 

Г-н Стрелков: Разбрах си грешката, благодаря и извинявайте. 

Д-р Светослава Хайнова: И аз благодаря. 

Проф. Христо Христов: Господин Стрелков, един момент, за другите въпроси по 
няколко думи, които господин Стрелков постави. Естествено, ако в тези мащабни проекти, 
които вие изложихте Зала Арена, Плувния басейн, и Стадиона търсим само печалба, смятам 
че ние ще вървим в тотално грешна посока. Преди всичко социалната политика и политиката, 
която осигурява здравето на нашите деца, които са бъдещето на Шумен, в една от срещите на 
които бяха младите хора казаха че те са настоящето, никой не оспорва че те са и настояще и 
бъдеще, но аз специално не мога да кажа, че съм бъдещето на Шумен, аз съм в настоящето. И 
ние сме длъжни като местна власт, да осигурим тези условия за спорт на нашите деца, за да 
им гарантираме тяхното здраве. А тези съвременни бази са необходими, те да тренират в 
съвременни условия, те да се чувстват деца, които тренират наравно с децата в София, 
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Пловдив, Варна пък защо не и в другите градове в Европа. Това ни е целта. Няма как да 
търсим само печалбата. Това исках да ви кажа. Иначе по отношене на съветите, които давате 
за мениджмънта и за условията които да издържат тези обекти, тези съоръжения, сега в новия 
проект за стадиона, се опитваме това да го направим, така че да имаме възможност той дори и 
да е на печалба, въпреки че в крайна сметка Общината не търси печалба от тези съоръжения. 
По отношение на басейна и за неустойчивостта на бюджета съм съгласен. Ние си го и 
признахме. Ние няма какво да крием. За басейна ситуацията е сложна, защото към момента 
когато поехме управлението имаше заделени за изграждането на басейна 1.5 млн. лева. До 
момента от тези пари не сме превели нищо на фирмата, независимо че тя е започнала законно 
да си строи, тъй като изчакваме да видим дали ще осигурим останалото финансиране. Цялата 
стойност на басейна е малко под 10 милиона лева. В момента в бюджета виждате, че сумата е 
качена целево близо 2 милиона лева. Предприели сме доста действия по осигуряване на 
допълнително финансиране от централното, имам предвид Правителството, на една дума 
допълнително и ако тя се получи, тогава ще продължим изграждането на басейна. В противен 
случай само с тези  2 милиона е изключено да се ангажираме с такъв процес. Това е по 
отговори по въпросите, които поставихте. Само извинявам се много на господин Евлогиев, 
вдигна преди това. 

Господин Евлогиев: Здравейте на всички! Уважаеми господин Кмет, уважаеми 
госпожи и господа заместник-кметове, уважаеми общински съветници, два конкретни 
въпроса: Относно плувния басейн, ще може ли общината да осигури закрит плувен басейн за 
2024 година? Знам че имаше много разговори в различни посоки за хотел Шумен, за Военното 
училище, този който започна да се изгражда, но за тази година ще имаме ли закрит плувен 
басейн. Вторият въпрос: Той е свързан с осветлението по този проект по който Общината е 
кандидатствала и спечелила. Във връзка с безопасността на движението на хората на децата, 
моля Общината да помисли относно осветяването на пешеходните пътеки, защото това е 
голям проблем не само в град Шумен, ами и в общината. Имаме много ситуации на пътно-
трнспортни произшествия точно поради тази причина - неосветени пешеходни пътеки, не се 
виждат откъде излизат деца, възрастни хора, хора с увреждания, затова моето предложение е 
да помислите в тази посока. Успех на целият екип. Благодаря! 

Проф. Христо Христов: Благодаря! Вторият вариант е, ако се стигне до 
споразумение, делът, който имаме в хотел Шумен да ни бъде даден басейна. В момента текат 
преговори, като в крайна сметка пред Общински съвет ще бъде депозирано, депозирани 
варианти за решения, който ще вземе окончателно решение дали да се компенсира нашия дял 
с басейна в хотел Шумен. Но там допълнителната инвестиция никак няма да е малка, тя ще е 
доста солидна. И третият вариант е, ако района…Танковия полк го дадем на частен 
инвеститор и изгради целия тоя комплекс, в който задължително по проект има плувен басейн 
- закрит. Сега за Военното училище там не мога да кажа, всичко е въпрос на договорки с 
Министерството на отбраната, имаме разговори с тях. Съгласни са да осигурят достъп до 
спортаната база, но при какви условия, вече в самия договор с тях. Това е накратко. 
Възможността е да имаме басейн, както да нямаме нито един, така както и има голяма 
вероятност да имаме и три. Заповядайте, да. 

Г-жа Анита Иванова:  Добър вечер казвам се Анита Иванова, живея на ул.“Ружа 
Тенева-Северина“  №13. Тук съм относно молба, входирана от април 2023 година, за полагане 
на асфалтова настилка на нашата улица, изрично повтарям номер № 13. Тази година от 08.01 
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има внесена и подписка от всички живущи, както и още две молби от април месец от други 
живущи на същия адрес. Улицата е „Ружа Тенева-Северина“  №13, но единствения достъп до 
нашият вход е през ул.„Нанчо Попович“. През „Ружа Тенева-Северина“  имаме само стълби, 
тя се подготвя за асфалтиране, не я коментирам, но до нас се стига през улица „Нанчо 
Попович“. Миналата година, когато внесехме масово всички молби, тогава беше и мащабното 
асфалтиране в квартала, беше асфалтирана ул. "Нанчо Попович", но съответно нашата 
отбивка под входа - не. Никога не е асфалтирана, ужасно е състоянието и. Всяка сутрин, аз 
съм с две малки деца, излизаме кални, и за това, това е нашата молба. Дали са взети предвид 
всичките молби и подписката? 

Арх. Симеонов:  Сега това, което мога да кажа е, че не е предвидена по заема. Което 
мога да направя е да се запозная с проблема и тогава да взема отношение. 

Проф. Хр. Христов: Да Ви помоля нещо, бихте ли оставили някакви координати, 
искам да проверя нещо и да Ви се обадим допълнително по този въпрос. Ще Ви се обадим, 
искам нещо да проверим. 

Г-н Кръстев: Петьо Кръстев се казвам от квартал Макак. Става въпрос за училището, за 
което има обявен търг в петък за продажба на училищния двор. Дворът е разделен на 4 
парцела и е обявен за продажба, за да се пълни бюджета. Моля ако обичате да отмените тоя 
търг, тъй като  ние жителите от квартал Макак не се нуждаем от пари, може би аз съм 
единственият който няма да искам пари. Искаме да се запази цялостта на училищния двор и 
училището в скоро време може да бъде възстановено. През 2005 година, Община Шумен и 
тогавашният кмет Веселин Златев, събориха здравия училищен стол и училищния 
физкултурен салон. Тъй като гледаме че има 146 милиона, мисля че е морално задължение на 
Общината е да възстанови училищният стол и училищния физкултурен салон. Тука господа се 
изразиха, че трябва да се продава имущество, ние не искаме да се продава наше имущество, 
нямаме нужда от вашите пари, просто искаме да се запази училищния двор цял и да не се 
пипа училището. Имаме пари достатъчно.  

Проф. Христо Христов: Благодаря за въпроса,  но трябва наистина да се запозная с 
историята на това. Ако искате и вие може да си оставите координатите. То как се е стигнало 
до това въобще да е отделен двора от училището, тъй като той е с определено 
предназначение, може би, наистина трябва да погледна каква е точно ситуацията. 

Г-н  Кръстев: Квартал Макак въобще няма понятие, че се продава училището и е 
разделено на пет парцела, четири празни и в единия остава училищната сграда. 

Проф. Христо Христов:  Ще го проверя! 

Г-н Кръстев : И търга е насрочен за петък, сега за петък, ако може да бъде отменен. Да 
се запази училището. 

Проф. Христо Христов:  Добре ще го проверя. Оставете си координатите, моля Ви, 
ще Ви звънна утре. 

Г-н Кръстев: Да с удоволствие. 
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Г-н Неделчев:  Добър вечер. Господин Христов, казахте, че сте увеличили настоящия 
бюджет и сте предвидили с десет процента, около десет процента повече от местни разходи за 
селата. Обаче като погледна табличката, която би трябвало да бъде бюджет, а не е за селата 
виждам, за село Мадара, че от 170 000 лева за миналогодишния бюджет, сте го намалили на 
140 000 лева. Това означава 30 000 лева по малко и реално 14 процента по-малко за местни 
дейности. Интересувам се защо е така? И искам още един въпрос да Ви задам. На едно 
предизборно събрание, Ваше, Вие казахте че решението за проблемите в селата е да се даде 
финансовата власт на местните хора. Тоест да се обособят кметствата като второстепенни 
разпоредители с бюджет. Смятате ли, че това ще се случи по време на Вашия мандат? 

Проф. Христо Христов:  Господи Неделчев, благодаря Ви за поставените въпроси. 
Ще отговоря на последния, на втория. Това което обещах, наистина беше така. Тука 
присъстват част от кметовете на населени места, и могат да го потвърдят. На две събирания с 
тях, при предложения от моя страна, да бъде направено точно това, за което Вие говорите, 
касаещо предизборните обещания, те единодушно, единодушно повтарям, без нито един 
против отказаха. И това е причината да не се случи, а иначе това щеше да стане още сега в тоя 
бюджет, факт. 

Г-н Неделчев: Искам да допълня само, че имаме Общо събрание на село Мадара от 
2019 година, където е решено изрично, хората от селото решават и го препоръчват на кмета 
Христов, тогава Вашият, предходният кмет, да направи така, че село Мадара да разполага със 
самостоятелен бюджет. Това решение на Общото събрание все още не е отменено. Кметът на 
Мадара, настоящият също не може да го отмени. Надявам се Вие да се съобразите с него. Ще 
го намерите в документацията на Общински съвет, навсякъде. 

Проф. Хр. Христов: Благодаря Ви, но то касае всички населени места 

Г-н Неделчев: Кметът на село Мадара не е повече от цялото население и от решението 
на  село Мадара, на общото събрание на село Мадара. 

Г-н Хр. Христов: Съгласен съм, но в крайна сметка лицето или длъжностното 
лице,  което ще оперира с тези средства е именно кметът. И той отказва. Така че проблема 
остава в село Мадара. Вие сте си избрали кмета. 

Г-н Неделчев: Да така е. 

Г-жа Д. Петрова: Господин Неделчев, бих искала да отговоря на Вашият въпрос, 
който е свързан конкретно със село Мадара и със средствата от сравними 2023 г., 2024 г. Тази 
разлика, която виждате там е във връзка с обема от приходи които съответното населено 
място, в нашият случай с. Мадара е генерирало от два компонента: Приходи от наеми, които 
са в имоти в населеното място плюс приходи от продажби също от дълготрайни или 
нефинансови активи, от населеното място, а за 2023 година от тези продажби са формирани 
30 процента и са влезли в бюджета на населеното място. През 2024 година от тези приходи от 
продажби са влезли 40 процента. Тоест с 10 процента повече, но базата от която се изчисляват 
е различна, поради тази причина виждате тази разлика. Това е което исках да кажа, базата е 
същата. Базата е, както в закона е определено приходите от наеми и приходите от продажба на 
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нефинансови дълготрайни активи. Минималният процент, който Закона за местното 
самоуправление и местната администрация определя е 30 %. Професор Христов е заложил в 
програмата си по 10  процента увеличение, той го обясни в началото на обсъждането за 2024 
година, процента е 40 %. 

Г-н Неделчев: Въпросът ми е какво става с тези пари от предходния бюджет. От 
170 000 лева са разходвани 140 000 лева. 30 000 лева не са разходвани. Това са пари които са 
точно от такива наеми. То и нямаше как да се разходват, тъй като бюджета миналата година 
беше приет септември месец, нали така? 

Г-жа Д. Петрова: Да, да но това не е било пречка за разходите 

Г-н Неделчев: А  защо тези пари, които не можаха да се разходват миналата година, не 
ги прехвърлите за тази за настоящия бюджет? Направете поне това. Над 200 000 лева сте 
взели от село Мадара, поне дайте тези пари на Мадара. 

Г-жа Д. Петрова:Не,не, няма така взети пари от селото. Да разбира се 

Г-н Неделчев: От продажби  

Г-жа Д. Петрова: Миналата година са били 30 % от продажбите за 2024 г.  са 40 % от 
продажбите, а наличието на условие неприет държавен бюджет постави по принцип през 2023 
г. и 2022 г. общините в затруднено положение, но не ги е поставило в невъзможност да не 
извършват разходи, тоест бяха извършвани тези разходи. Това е. Има неприключени обекти 
които са на общинско предприятие, ще ги обслужат. 

Г-н Йонков: Съвсем кратко, тъй като в  детайли предстои този дебат в следващите 
четири седмици в комисии, общински свет и така нататъка. Аз имам едно поръчение, 
специално от бизнеса, който е по бул. „Ришки проход“, с един въпрос, който беше поставен и 
в предходния мандат, но тъй като наближава момента да бъде приключено там, ремонтни 
дейности, асфалтиране и прочие, а няма отговор на този въпрос и той е следният: По Ришки 
проход има десетки фирми, които работят, това е факт. Предстои да се преасфалтира целият, 
това е също факт. Осветлението е подменено, това е също факт, което е добре, но не е решен 
въпросът с паркирането. От кръговото до стопанството на бившия ДАП, този въпрос е много 
тежък и всеки ден става все по-тежък. Като започнем от тировете, които спират и създават 
много проблеми по отношение на видимост,  и стигнем до всеки магазин, някои от които си е 
да кажем платил някакво право да се спира, други не, при някои случаи се влиза в дворове на 
чужди фирми. Това е много тежък въпрос. Аз предлагам вероятно архитект Симеонов, в 
неговия ресор ще бъде това, да направи един, така  да покани проектантите, може би през 
Автомагистрали,  ако има такава възможност нека да се разреши ясно да се маркира и прочие, 
този въпрос буквално да се урегулира. В противен случай, там натиска е много голям. Знаете 
има много къщи, които продават автомобили. Отпред спират по всякакъв начин автомобилите 
между асфалта и между оградите. Въобще не е решен този въпрос. Много е тежък. Второто 
което искам да обърна внимание е следното: Вие казахте няколко пъти думата дигитализация. 
Предлагам да се помисли и да продължи един започнат преди години процес на 
дигитализация на техническия архив, нещото което всеки гражданин в града, рано или късно 
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иска информация, а една част от архива е в трагично положение. В смисъл такъв, че може би 
някои проекти и други документи, не съм сигурен дали вече могат и да се ползват. Но всичко 
което е годно, редно е да намерим начин, не ме питайте за пари, сега мога да кажа  и 1 милион 
откъде може да се вземе, но ще го кажа след няколко дена. Така че за пари ще говорим, че ги 
има. Третото което искам да кажа е следното. Чух много амбициозни проекти, аз поне съм 
впечатлен от тоя открит диалог, който се води, защото осем години нямаше такъв диалог. 
Имаше само монолози и нямаше информация и давам пример. Редно е да се възстанови 
практиката, каквато до 2015 г.  година имаше, когато Община Шумен прави големи ремонти, 
които засягат цялата пътна инфраструктура, както и сега 20-те милиона заем, да се случват 
някои неща. Първо: да получи обществото информация, която да бъде качена на сайта с 
ремонтираните и въведени в експлоатация улици. Второ улиците, които са в процес на ремонт 
и за които има, където се налага, одобрени проекти за временна организация на движението. 
Днес бях свидетел на ул. "Осми март" и на ул. "Владайско въстание" и в двете платна се 
работи едновременно, което е добре, ускорява се дейността, значи ще се случат добри неща, 
но нямаше никъде информация, под никаква форма, че примерно от днеска ще е затруднено 
движението и хората да избягват точно тоя маршрут. Наложи се някои хора така, доста 
неприятни думички да си кажат със строителите. Говоря съвсем сериозно. Представете си 
примерно десет автомобила на ДОУ и 10 други технически, едните работят, режат клоните и 
ги пускат на земята, другите сменят стълбове и същевременно коли се опитват между тия 
автомобили да минат, което е и рисково и не е правилно, по никакъв начин. Тоест да се 
възстанови практиката да се обявява публично, сега, ден два или седмица, но там където 
предстои затваряне временно. Тоест площадката се предава по две я знаят колегите, така, за 
какво става  въпрос. Когато се предава една територия, в да кажем временно в строителя, там 
трябва да има някъде временна организация, но най-малкото публична обява. Публична обява, 
че примерно от да кажем  26- ти се затваря или ще се работи и обходните пътища да ги има. И 
последното е ония улици от тоя 20 милионен заем, които все още не са започнати, че ще 
бъдат до края на юни, както каза господин Кмета готови, тоест ще отстоява тази позиция 
Общината, да не се удължава срока. Това беше третият въпрос, който предлагам и за който 
средства не са необходими, а трябва организация, а градът ще си отдъхне, когато има 
предварителна информация, какво се случва. Да не се изненадваме всяка сутрин. Защото с 
наближаването на крайния срок, вероятно ще се увеличи и броят на улиците, които ще 
подлежат на ремонт, за да се изпълни тая програма. Четвъртото е във връзка с новия бюджет: 
тъй като тука граждани повдигнаха въпроса за някои улици. Към одобрения от Общинския 
съвет преди една година списък имаше и резервен. Моето предложение е този резервен 
списък, заедно с новите предложения, нека по възможност да влязат в нашата програма за 
лятна поддръжка на уличните платна, докъдето е възможно, разбира се, в рамките на 
възможностите. Да не останат просто като един резервен списък, неизпълен и ако някой 
наново не е настоявал те да влязат в другата част на лятната поддръжка, която мисля че 
Магистралите я правят в момента, нека така да направим, да им възложим на Магистралите, 
това да бъде тяхната задача, докъдето може, докъдето стигнат средствата, по този списък да 
продължат да работят. И един много важен момент. Вие казахте няколко много амбициозни 
проекта, единия е Стадиона, но има и други, между другото съвсем не е малък и проекта за 
басейна. Само в кръга не толкова на шегата, аз също съм за този подход, да се намира начин, 
нека да кажа така, поне да се самоиздържат големите обекти. Да не тежат, защото никой 
общински бюджет, не може да издържи да инвестира в големи инфраструктурни проекти и да 
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ги издържа. Това е абсурд. Такава икономика общинска, не може да съществува. Но ако има 
един басейн, сега независимо дали той ще е готовият в хотел Шумен, дали ще е новият, 
завършен в реално време или някой друг, в който да бъде предоставен само за учениците на 
град Шумен. За тях да бъде безвъзмездно, за самите деца. Аз предполагам, че няма да има 
директор на училище в рамките на своя делегиран бюджет, който за да привлече учениците 
най-малко да се запишат при него, да не им даде тази възможност. Но той да бъде само за 
техните нужди. И Шумен да бъде първият град, в който да не се говори колко спасители 
трябва да има на плажа, а да бъде първият град, който да започне да произвежда деца, умеещи 
да плуват. Това има смисъл и засяга хиляди хора. И последно, пак казвам останалите въпроси 
ще са за другите Комисии, знам че бюджета е рисков, много ми е ясно това ние говорихме по 
тия въпроси много пъти. Може да стане, може би и по-рисков, ако излезе още някой 
непредвиден разход. И това е възможно. Но според мен един такъв рисков бюджет, 
едновременно, той е и преходен между другото, защото се сменят политики. Осем години са 
провеждани едни политики, сега постепенно ще започнат по различни в редица сектори, което 
също е добре. Социален е, виждам много неща които се запазват, правилно се запазват от 
предходния екип, като социални услуги и така нататък, може би и нови ще има. Но този 
бюджет трябва да бъде бюджет и на прехода в добрия смисъл. Да се инвестира в няколко 
неща, в които на тоя етап трябват малко инвестиции но навреме, защото големите инвестиции 
искат много, бих казал много време, няколко мандата. Какво имам предвид? Ако е вярна 
информацията, че вече над 28 инвеститора имат закупили терени в Индустриалния парк, може 
би трябва заедно с Парка, с неговото ръководство да се мисли или за разширение, или за нова 
Индустриална зона. Не случайно в Общия устройствен план навремето, беше одобрена зоната 
към Петия километър от двете страни, за такива бъдещи инвестиции. А може би в друга 
посока. Това е едно от нещата. На този етап, това е само, тук е само необходима да се започне 
да се проучва. Може би това е в ресора и на г-н Колев, все пак той се занимава и с такива 
въпроси. Може би това е въпрос на дебат с местния бизнес, а не само с местния и с 
национален, който има интерес да инвестира в Шумен. Може би е въпрос на местен форум с 
Национален характер, на такъв дебат. Второто, което искам да кажа, много хора знаят че по 
различни причини продажби на различни терени около Кооперативния пазар, Вие сами сте 
повдигали този въпрос, значи там, Кооперативния пазар все повече се свива. Това не само 
затруднява производителите, но затруднява най-вероятно и гражданите, които всеки ден 
пазаруват там. Защо да не проведем един конкурс, който да обхване не само проблемите на 
Пазара. Паркиране, да кажем пазаруване на така на по-едро на стоки за есента и прочие, ами и 
следващият етап на покриване на реката, пасарелката, която навремето Фикосота предложи да 
изгради. Тя все още съществува като идеен проект, има я реално. Тоест, започвайки от там, 
търсейки решение и да дадем възможност и на както се казва, професионалните предложения 
на фантазията  на архитектите, в Шумен има много, бих казал така добре подготвени, с много 
голям професионален опит и бюра и архитекти, отделно. Биха могли да помогнат. Даже аз 
познавам такъв, който е работил и за китайски инвеститори. Има и други такива. Нека да 
дадем такава възможност, през един конкурс или под друга форма, да ни направят една 
разработка, започвайки от това пространство от Пазара и стигайки буквално до, защо не до 
Оборище. Защо не до Оборище, обхващайки и района на този недовършен там строеж, 
търговски дом и така нататъка. Тоест нека да дадем перспектива. Перспектива за бизнеса къде 
да инвестира, перспектива за търговците, къде да търгуват, перспектива за производителите, 
къде да търгуват и така нататъка. За това трябва да мислим, за което на този етап не трябват 
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много средства. Аз се наемам да предложа такива средства, които вие като администрация да 
разпределите, а Общинският съвет да обсъди. Ако ги одобри, да ги приеме. Така че за мен 
бюджетът е средство, най-голямото, най-мощното средство и за създаване, не само на сега за 
решаване на ежедневни проблеми но и създаване на перспективи за този град. Да не говоря, 
че видях наскоро, малко като мечта, в един район, в друга държава, една така да се каже зимна 
градина, която имаше направо невероятни форми и възможности и за лечение, около 
Марашкия минерален извор и за лечение и за лечебни процедури, и за срещи на различни 
нива, на бизнес нива, ако щете на учители, на лекари и прочие и прочие, на граждани, а дори и 
за сватби. Но зимна градина, отоплена, фантазия. А при нас, без малко фантазия, няма да 
стане. Съжалявам че така го казвам, не ми прилича  много на парите така да говоря за 
фантазия, но те парите, както се казва управляват, се управляват от хора с малко фантазия и с 
малко риск. Нека да понесем още малко риск, освен рисковия бюджет и да се подготвим, ако 
Правителството удържи на обещанието си и следващите години да продължи да предлага 
финансов ресурс на Общините по техни проекти, ние да имаме още един два наистина готови 
проекти. Без готови проекти няма да се случи нищо. Благодаря. Това исках да кажа.  

Проф. Христо Христов: Г-н Йонков, благодаря Ви за съветите, които ни давате. 
Наистина мислили сме по тях, за разширяването на Индустриалния парк предстои до 10 дена 
да проведем среща с бизнеса, като една от темите, която ще бъде разискване е потребността 
или необходимостта или от разширяването на парка или например от създаването на 
Индустриален парк 2, но в тази посока каквото решение се вземе. За Кооперативния пазар 
наистина темата е много болна. Всички шуменци я усещаме, планираме. Даже сутринта с арх. 
Симеонов точно тази тема разисквахме. Г-жа Даниела Русева също е вземала отношение по 
тази тема, има много добри виждания, които съвпадат с Вашите и ще дадем възможност на 
нашите архитекти да проявят своите умения и да предложат един проект, който да бъде 
полезен за всички шуменци. По другите въпроси за улиците, арх. Симеонов, ще Ви помоля 
Вие да вземете отношение. По отношение на 20 милионния заем, информация колко са 
ремонтирани, какво предстои и до 30 юни, че трябва да приключим с усвояването на 
средствата. И да има текуща информация гражданите да могат да виждат какво предстои да се 
ремонтира, защото сутрин като си запалят колата да видят от къде могат да минат. Благодаря! 

Арх. Симеонов: На първия въпрос, г-н Йонков, да Ви отговоря. Във връзка с 
паркирането по бул. "Ришки проход"- в момента с проекта се предвижда преасфалтиране на 
трасето без никакви допълващи дейности и бъдеща организация просто се преасфалтира и се 
запазва съществуващото положение. Като проблем там се констатира това, което стана въпрос 
на предни срещи, че водопровода е в много лошо състояние и в тая насока ще се опитаме да 
го подменим преди изпълнение на покритието. Остава въпроса с организация на движението. 
Това е въпрос, който дълги години е неглижиран по отношение на бул."Ришки проход", това 
е  една основните входни артерии, няма изградени локални платна, което е типично за такъв 
тип булевард, няма предвидено на разделяне на движението при този тип артерия, но все така 
ние ще трябва да се съобразим с това, че по този заем там ще бъдат вложени близо 2 млн. 
лева. Така, че впоследствие ще видим възможности при запазване на основното трасе да 
реорганизираме зоните към търговските обекти, така че да оформим по възможност локални 
платна, паркиране, ограничаващо озеленяване и всички необходими елементи на такъв тип 
главен входен булевард. Но това е нещо, което ще се случи по-напред във времето, пак казвам 
предвид факта, че там ще се инвестират едни сериозни средства. Основните ни усилия ще 
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бъдат това, което касае промяна на проекта е да реализираме подмяна на водопровода при 
възможност. Това ще стане ясно в близките 1 - 2 седмици. 

По отношение на паркирането предстои среща с екипа, който разработва генералния 
план за организация на движението в града, като там ще коментираме възможностите с 
маркировки и други мерки да се организира паркиране по булеварда по начин, който да 
подобри обслужването на обектите, движението и т.н. Това е което мога да кажа по 
отношение на бул. "Ришки проход". 

По отношение на дигитализацията на архивната документация това е нещо, което мисля 
всички сме съгласни, че е крайно време да се задълбочи като процес. В доста общини има 
вече изпълнени дейности в тази насока има архивна документация, която се разделя на две 
части -  публична, която облекчава гражданите и бизнеса по отношение на справки за имоти, 
за проектна документация това, което  може да бъде публично и другата част е за служебно 
ползване от Общината. Това ще ни облекчи по отношение на помещенията, които в момента 
се ползват за архиви, те могат тогава да излязат от сградата на Общинска администрация. 
Така че това е нещо, което определено ще донесе ползи и с оглед запазване архивите на 
Общината, информацията, която е съхранявана е посока, в която ние ще продължим да 
вървим. 

По отношение на информацията за етапите - опитахме се да създадем информация, явно ще 
трябва допълнително да работим в тая насока, така че разкопаването и започването на 
ремонтите по отделните улици да бъде публично известявано от Общината. Поемаме 
ангажимент да подобрим работата в тая сфера. 

Относно лятната поддръжка и резервния списък, разбира се при остатъчен ресурс, който 
вярвам че ще има можем и би следвало приоритетно да бъде насочен към тоя списък. 

По отношение на индусриалните зони това, което проф. Христов каза и в допълнение към 
него мога да кажа, че коментираме проекти, които да подобрят състоянието на нашата 
съществуваща Индустриална зона също така. Въпреки, че Индустриалният парк е двигател на 
икономическото развитие на града останалите индустриални зони също генерират работни 
места и приход за Общината, така че ще обърнем внимание и по отношение на тях. 
Предвиждаме проектиране на ул. "Индустриална" 2, която е успоредна и прилежаща до реката 
в Тракийския квартал, която да облекчи движението в промишлената зона и други мерки с 
развитието на зоните. Благодаря! 

Проф. Христо Христов: Заповядайте! 

Г-жа Чалъкова: Уважаеми проф, д-р Христов, уважаеми кметски екип, аз съм от 
поколението на  третата възраст, но спортуваме и сме млади по душа. Ние с госпожата до мен, 
г-жа Димитрова сме представители на два спортни клуба - спортен клуб "Здраве" и спортен 
клуб "Мадарски конник". Освен средствата, които всяка година Общината ни подпомага за 
нашите изяви във федерацията "Спорт, здраве и активно дълголетие" през тази година в края 
на годината септември месец от 22 до 28 септември сме поканени на "Златната възраст" - 
международен европейски фестивал, организиран от Федерацията по художествена 
гимнастика. И тъй като сме два клуба, на които средствата ни са много малки и освен това, 
което ще ни подпомогнете в нашите изяви в основната ни дейност и това, което г-н Даулов 
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каза,  подкрепям го, защото както той го каза по същия начин сме действали досега - с 
докладни, с обяснения, с нашите планове. В момента нашето желание е да бъдем макар и 
малко подпомогнати за тази изява, която ще бъде в гр. Бургас под патронажа на кмета на 
Бургас Димитър Николов и надяваме се, че все пак малко или много Общината ще откликне 
на тази наша молба, за допълнително подпомагане. Благодаря Ви! Всичко добро! 

Проф. Христо Христов: И аз Ви благодаря! Все пак  тази малка подкрепа на 
Общината в какво според Вас трябва да се изрази? 

Г-жа Чалъкова: Ами някъде до 10 хиляди или 12 за двата клуба, не само за единия. 
Защото това е международно европейско състезание, което има 100 лв. участие  на човек. Ако 
откликнете добре ще бъде. 

Проф. Христо Христов: Добре, ще разгледаме възможностите с г-н Даулов и ще 
вземем решение. Говорихме, че трябва да разгледаме механизма, според който ще бъдат 
разпределени тези средства. 

Г-жа Чалъкова: С негова помощ надявам се да стане. 

Проф. Христо Христов: Г-жо Неделчева заповядайте. 

Г-жа Неделчева: Добър вечер на всички или поне тези, които останаха! Аз искам да 
продължа в посока на думите на г-н Йонков за риска, аз винаги подкрепям риска и да трябва 
да се участва по проекти. Г-жа Петрова каза, че сега започва участие по много проекти, по 
Плана за възстановяване и устойчивост, в тази връзка и много училища участват и аз, тъй като 
е рисково, първо трябва да се инвестират средства от институциите и след това на тях ще им 
бъдат възвърнати, не само за институциите и за Общината. Аз не можах да се ориентирам има 
ли средства заделени както предходната година за временни безлихвени заеми 
междубюджетни сметки. Има ли? 

Г-жа Д. Петрова: Да, има заделена сума, сумата е в размер на 500 хил. лева. Надяваме 
се, че с оборотни средства, които са по други механизми и възможности по Закона за 
публичните финанси ще се справим. Малка е сумата, тъй като тя е намалена заради 
плащането, което Община Шумен трябва да направи и реално средствата, които бяха заделени 
миналата година, знаете, че бяха 2 млн. лева в тоя параграф, сега в момента 1 800 000 лв. са 
насочени разходи, които трябва да платим делото по идеалните части, върнати на Община 
Шумен чрез съда. Затова тази сума е 500 хил. лева, но пак казвам в Закона за публични 
финанси може да се ориентирате в членовете от 103 до 106 има възможности за оборотни 
средства през Министерство на финансите. 

Г-жа Неделчева: Да, благодаря! Това е и долу-горе отговор на въпрос на почти  
всички колеги, които им се налага и искаме всички по Плана за устойчивост да участваме, но 
има притеснения, че ще трябва предварително средствата на училищата да платят, има такива, 
които са с много малък бюджет. В тая връзка ми беше въпроса и само още един въпрос във 
връзка с преходния остатък - 25 млн. ли казахте? 

Г-жа Д. Петрова: Да 

Г-жа Неделчева: Тук включени ли са целевите остатъци? 
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Г-жа Д. Петрова: Абсолютно са включени. 25 млн. лева е общото салдо на Община 
Шумен, в което влизат средства местни пари, има пари на държавно делегираните дейности, 
около 7 млн. лева са на държавно делегираните дейности, останалите 12 - 13 млн. са салдо на 
Община Шумен, в тези средства има целеви средства, които са от отчисленията от такса 
битови отпадъци неизразходвани. Да, това е. Вие ще ги видите като общински съветник, тъй 
като е в приоритета на Общинския съвет да гласува, искам да кажа, че там ще ги видите 
детайлизирани. 

Проф. Христо Христов: Колеги, има ли други въпроси? Г-не, заповядайте! 

Г-н Садула:  Уважаеми г-н кмете, уважаеми г-да зам. кметове, искам да попитам по               
ул. "Индустриална" изкопите са от близо 3 месеца. Поставиха се няколко язви, които седят от 
един месец и пречат на движението и производствените предприятия. Може ли Общината да 
съдейства ВИК да си свърши по-навреме работата? И другият ми въпрос е на ул. "Калиакра" 
има много складове на едро, където шуменските търговци идват да пазаруват, дали са 
предвидени летни ремонти? И едно предложение - кръговото на 7-ми км през седмица две има 
кола, която се е забучила в кръговото, много е опасно - има ли възможност / най-вероятно 
това е национална пътна мрежа/ по някакъв начин да бъде обозначено, така че да предпазва 
човешки животи? Бях съветник преди 8 години, бяхме предложили също на кръстовището до 
ЖП моста, няколко катастрофи със смъртни случаи имаше, трябваше да се обозначи по-добре 
кръстовището със знаковете "Стоп", които са от двете страни - едното е откъм бул."С. 
Велики" другият е откъм пътя от ЖП гарата, тези стопове да бъдат осветени по някакъв начин 
или пък да бъдат с предварителни знаци. Благодаря Ви!  

Проф. Христо Христов: И аз Ви благодаря за предложението за ул. "Индустриална" 
 Арх. Симеонов: Г-н Садула, във връзка с ул. '"Индустриална" -  това е обект, който се 
финансира от ВИК и се движи от ВИК.  Там ролята на Общината е да даде разрешение за 
прокопаване и да следи за възстановяването на настилката. На този етап тече процеса на 
уплътняване на обратния насип във връзка с процеса след изпълнение на тръбопровода като 
ние ще следим за качеството на настилката, която ще бъде възстановена. По отношение на 
сроковете - това е технологичен процес, единственото, което можем да направим е да следим 
за качеството. Там имаше дори един сигнал към национална медия във връзка с вода в изкопа, 
коментирали сме го това с ВИК, да не се допуска след това слягане на настилката, както се 
случва покрай гробищния парк, където знаете дълги години, по ИСПА където беше 
възстановяването е с недобро качество. Това е, което можем да направим на този етап - по 
отношение на сроковете, защото разрешението за прокопаване е със срок. Следим 
удължаванията да са в рамките на разумното. Но не можем разрешение за прокопаване да го 
удължим и да го оставим така - така че малко или много и ние се съобразяваме с 
технологичния процес и изпълнителите. Но по отношение на качеството ще държим да се 
възстановява както трябва. По отношение на летните ремонти на ул. "Калиакра" - всичко 
което е извън списъка с улици подлежащи на преасфалтиране по заема ще бъде поддържано 
със средствата по заема, предвиден за текущи ремонти през ОП СБ, ако има ремонти те ще са 
по скоро кърпежни на дупки. Кръговото на 7 км. - да това е част от Републиканската 
първокласна пътна мрежа, която се среща с второкласна, мисля и третокласна, всъщност 
другата е общинска пътна мрежа към Лозево - бихме могли да инициираме запитване към 
АПИ, които са стопаните на обекта и се занимават с поддръжката за по-добро осветяване, за 
маркиране на подходите, така че да става ясно, че предстои кръгово движение. Благодаря! 

Проф. Христо Христов: Вие за кръговото само това ли искате? 
Арх. Симеонов: Да, не Ви отговорих по този въпрос. Както с д-р Йонков коментирахме 

предстои среща с проектантите за Генералния план за организация на движението в града и не 
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само този проблем и доста други ще бъдат засегнати така че да подобрим пътната безопасност 
на няколко такива невралгични места в града.  

Проф. Христо Христов: Г-н Петров, заповядайте! 
Г-н Петров: Въпросът ми е относно предстоящия план за безопасност на движение по 

пътищата, който предстои да бъде изготвен. По него има ли предвидени средства за 
евентуално  легнали полицаи, за кръговото на Практикер, за ремонтни дейности, защото този 
план ще се окаже, че то има нужда от преработка, има ли средства за реновиране и основен 
ремонт на всички подлези, защото абсолютно всички подлези в града са в окаяно състояние, 
те са опасни дори. Направих си труда да обиколя няколко - там висят кабели, въпрос на време 
е някой да го удари тока, отделно там няма нито един подлез, който да има достъп за хора с 
увреждания, а всички рампи са разрушени. Дефакто тези подлези са неизползваеми, което е 
предпоставка за инциденти, тъй като хората, когато не могат да ги ползват пресичат на 
нерегламентирани места. 
Вторият ми въпрос е в бюджета, тъй като няма как да го видим това нещо понеже имаме само 
рамката - има ли предвидени средства в разходната част , които да спомагат за 
икономическото развитие на дребния и среден бизнес в Община Шумен, тъй като знаем, че 
това всъщност е двигателя на икономиката ни, а не индустриалните зони. Благодаря Ви! 

Арх. Симеонов: Г-н Петров, във връзка с плана, който споменахте, на този етап плана 
обхваща планирането на цялата улична мрежа - кръстовища, паркиране като там се задава 
рамката на ниво град и евентуалните решения, като след това следват проекти по отделните 
елементи -  кръстовища, пресичания, надлези, подлези и след това вече се заделят средства за 
самите конкретни строително - монтажни дейности. Или, ако не се налагат строително 
монтажни дейности, дейности по маркиране, на поставяне на ограничители и други меки 
мерки, за които няма нужда от разрешение за строеж. По отношение на подлезите, 
действително в момента те не отговарят на условията хора с увреждания да ги ползват. Също 
така те са, как да кажа, не е добре да бъдат ползвани през цялата част на денонощието. В тая 
връзка, системата от видеонаблюдение, която коментирахме, освен публичните зони, ще бъде 
пренасочена приоритетно и към подлезите, за да могат те да си изпълняват функцията през 
цялото денонощие. Достъпът за хора с увреждания може да бъде решен единствено, с 
монтиране на подемни платформи, както примерно е рещено това нещо във Варна. Но това е 
свързано с доста средства, които ще бъдат своевременно планирани по напред в годините. 
  Г-н Петров: Тоест, ако може реплика към въпроса Ви, към момента не са предвидени 
средства, за осигуряване на пътната безопасност на гр.Шумен? 

Арх. Симеонов: Предвидени са средства. Предвидени са 200 000 за обезопасяване на 
кръстовището при Практикер, които следва да бъдат изразходвани до края на годината. 
Понеже ще ме питате, ще Ви отговоря. До две седмици предстои монтаж на временните 
ограничителни мерки, за които не се изисква разрешение за строеж, след което ще бъде 
изработен проекта който вече е възложен за постоянна организация на движението. Избран е 
изпълнител. 

 Г-н Петров:А по отношение на другите решения, които ще бъдат вследствие на плана 
за безопсаност на движение по пътищата, по тях нямате, в този бюджет, предвидени никакви 
разходи? 

Арх. Симеонов: Първо ще изчакаме самият план, самите решения, но това което 
приоритетно следва да направим и можем да направим е осветяване на пешеходните пътеки. 
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Г-н Петров: И за подлезите, отговора е не? 

Арх. Симеонов: За подлезите, по отношение на достъпността, предвид факта, че 
следва да се направи инвестиционен проект, да се възложи стрителство, през тази година, 
няма да имаме възможност да го направим. 

Г-н Петров: Благодаря Ви! 

Д-р Светослава Хайнова: Само ако може да допъля колегата, днес се запознахме с 
проект "Красива България", където име заложена мярка, по която ние ще разработим проект и 
ще кандидатстваме за достъпна среда, за хората в неравостойно положение. Там ще можем да 
осигурим част от липсващите рампи в града ни, както и парапетите. До 31.03 е отворена 
програмата, със сигурност ще има пет мерки, по които можем да кандидатстваме и със 
сигурност ще кандидатстваме и ще се включим, за да може да бъде в помощ на Общината, 
извън бюджета, с който ние разполагаме. 

Г-н Петров:  Това е чудесно, само че хората сега в момента като влязат там, както 
казах има вероятност да ги удари тока, защото те висят кабели отвсякъде. Това мисля, че. 

Д-р Светослава Хайнова: Не говоря за подлезите. 

Г-н Петров: Да за подлезите. 

Д-р Светослава Хайнова: Не, аз не говоря за подлезите, относно липсващите рампи, за 
хората в неравностойно положение, не на самите подлези, като цяло в града. 

Г-н Петров:  В целият град, да, благодаря. 

Д-р Светослава Хайнова: Не съм запозната, дали подлезите могат да бъдат включени, 
но поемам ангажимент, утре ни е сесията, в петък да видя дали има индикатор, мярка, по 
която можем да кандидатстваме и поне част от тях да бъдат направени. 

Проф. Христо Христов: По отношение на това което чуваме, че самите подлези са в 
състояние, което застрашава живота на нашите съграждани, няма какво да кажа. 

Г-н Петров:   Имам снимки, мога да Ви покажа. 

Проф. Христо Христов: Ами ще изпратим утре инспекторите от Наредбата да 
проверят и да вземат отношение и да отремонтираме това, което е необходимо. Няма какво да 
чакаме за бюджета, то още веднага ще го направим, щом става дума за живота на 
съгражданите. Колеги други въпроси? 

Г-н Петров: Ако може и по вторият ми въпрос да отговорите, извинявам се много? 
Относно средства в разходната част, подпомагащи дребния и среден бизнес, икономическото 
развитие на Общиата. 

Г-жа Д. Петрова: В разходната част на бюджета на Общината не са заложени 
средства за подпомагане на малък и среден бизнес. 

Г-н Петров:  Не за подпомагане, а разходи, чието разходване ще подпомогне дребния 
и среден бизнес. 
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Г-жа Д. Петрова: А Вие искате това, аз помислих че по Закона за малък и среден 
бизнес. 

Г-н Петров:   Не. 

Г-жа Д. Петрова: Разходи това са свързани най-вече разходи, които са в областта в 
подкрепа на туристическите дейности. Разходи които са, нали на туристическото ни 
предприятие е увеличен бюджета за 2024 година с близо 120 000 лева. Също така са включени 
дейности, които са вече с не толкова голям разход, но пак подкрепящи малък и среден бизнес, 
свързани с облекчаване на тяхната, получаване на информация от тяхна страна, посредством 
електронни съобщения за услугите, които искат да ползват от Общината, или пък заяваването 
им по електронен път. Ако нещо друго конкретно Ви интересува, конкретен сегмент на 
малкия и среден бизнес в смисъл, коя част занаятчии, обущари, какво? 

Г-н Петров:    Няма конкретен, ами за всичките тези, да, занаятчии 

Г-жа Д. Петрова:   Да това е, всъщност патентния данък е част от мерките, които 
на  ниво закон се  предоставя за малък и среден бизнес, като по-облекчен данък. 

Г-н Петров: Кои харчове, които Общината прави са насочени към благоденствието, 
така да се каже на този вид бизнес, защото той е, нали, основния , основно препитание на 
хората. 

Проф. Христо Христов:  Изграждането на градски стадион проекта Панайот Волов 
Шумен, в този проект се предвиждат доста възможности за малкия и средния бизнес. 

Г-н Петров: Като например? 

Проф. Христо Христов: Като например ресторантьорство, хотелиерство и други 
възможности. 

Г-н Петров:  Благодаря. 

Проф. Христо Христов Защото нали търсим това, което някой постави преди Вас 
въпроса, и за възвръщаемост, и идеята е да направим тези възможности да ги предоставим на 
бизнеса, не само да предлагат услугата, с която се занимават, но и да търсим тази 
възвръщаемост на инвестицията за Общината. Други въпроси? Ако няма благодаря на всички 
вас за участието. Пожелаваме ви лека и приятна вечер! Благодаря ви! 

 
 
 
 
 

 

 
 

 


